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Simbolo de vitalidad, energia y naturaleza.

Dia para plantar un arbol, iniciar nuevas actividades,
emprender proyectos que beneficien a la humanidad y
al medio ambiente.

Es un dia adecuado para hacer caminatas en los bosques,
montafias, rios, entre otros,

reciclar y proteger el medio ambiente.

El penultimo logograma de esta estela es rutikirb’al
que significa inicio, mientras que el tltimo

es Wuj que significa libro y representa

la fecha de inicio del ciclo de uso de este libro.

La Marimba

(Poema de Rudy Solares Galvez, guatemalteco)

Cimbra marimba, tu canto
Melodias de cristal,

Y tiemble la cordillera
Cuando clama tu madera
De sonoro instrumental.

Marimba, tu arpegio de oro
Es un gemido canoro,

Es un tierno madrigal,
Jubilo y melancolia

Que al desgranar poesia
Se vuelve épico y triunfal.

Me han dicho que te labraron
En lejanos astilleros;

Que extrafias manos tallaron
Tu linaje, en los linderos

De Honduras o Yucatan;

Acerca de la marimba

En el afio 1999 se crea el decreto 31-99 por el
cual se enaltece este instrumento musical. El
decreto manifiesta que el Ministerio de Educacion
debe propiciar la ensefianza de dicho instrumento
musical en las escuelas publicas y privadas, como
un reconocimiento al baluarte nacional de
nuestra cultura, arte y tradicion guatemaltecos.

La marimba es un instrumento versatil para
ejecutar todo tipo de musica. Esto significa que
de sus teclas pude salir toda clase de ritmos y
variedad de composiciones selectas.

Bésicamente consiste de una mesa de madera
de caoba y/o palo blanco sobre la que se coloca
de madera ordenada y sucesiva, una serie de
tablillas llamadas teclas.

Esté fabricada de madera de arbol de hormigo,
oriundo de selva sub-tropical de Guatemala.

El origen de la marimba ha sido muy discutido;
algunos lo atribuyen al continente africano, otros
lo suponen de Indonesia y hasta hay quienes
creen que es del Amazonas. Lo cierto es que la
marimba nacid en esta tierra, en la tierra del
quetzal.

Pero no, eso es mentira,

Ni eres hija de Lempira

Ni gloria de Yucatan.

Tu numen es de mi tierra,

Raiz maya, voz mengala, /

Hormigo de Guatemala, ‘
Que sembrd Tecun Uman. “

Por eso la raza entera

Tanto te admira y te adora,
Y el que esté lejos afiora
Tu armonia de turpial;
Porque eres, marimba-lira,

Pauta en que canta y suspira
La leyenda del Quetzal

Un bosque sonoro

Alrededor del Mapa en Relieve, en la cuidad de
Guatemala, existe un bosque sonoro. Este bosque
esta formado por arboles de palo de hormigo.
Cada arbol fue sembrado en honor a un
compositor guatemalteco de musica de marimba.

Sonidos de nuestra Guatemala
Aprendemos el poema.

Leemos y comentamos la informacion.
Vocabulario nuevo

Segun la Real Academia Espaiiola

Numen: inspiracion del artista o escritor
Arpegio: sucesion mas o menos acelerada de
los sonidos de un acorde

Preguntamos:

mas acerca de la historia de la marimba.
El nombre de la marimba de nuestra
comunidad.

1Q’, Octubre 30 de 2011

Simbolo de Observacidn y andlisis. Dia para analizar la realidad
que nos rodea, reconocer si en ella impera el orden o no para
buscar la paciencia que nos permita no actuar intempestivamente,
sino sabiendo esperar el momento preciso.

Es un dia propicio para Jugar con el Salkum, que

significa remolino, en lo que corresponde abriendo energias
negativas para sacudir y salir de esto y cerrando energias positivas
para que se queden en uno.

Es especial para jugar en forma de espiral.

El penultimo logograma de esta estela es ruk’isib’al
que significa finalizar, el Gltimo es Wuj que significa libro y
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Estimados vy estimadas
Nifos vy ninas de nuestra bella Guatemala

Estamos en tiempo de solidaridad, de contar los unos con los otros, porgue uno sabe que
cuenta con los demdas cuando se suma el apoyo vy se multiplica el bienestar

Este libro les ayudard a entender mejor el mundo que nos rodea, ha sido elaborado por
personas gque desean compartir sus conocimientos con ustedes y nada mejor gue el
apoyo y guia de sus maestros para entenderlo, comprenderlo v disfrutarlo.

Al leer sus pdaginas tendrdn la oportunidad de aprender muchas cosas gue podrdn poner
en practica cada dia. Conocerdn mds nuestra cultura, sabrdn sobre la cantidad de
personas gue vive en nuestro pueblo, deparamento v pais. Asimismo, aprenderdn a
encontrar la solucion a diferentes problemas gque toca afrontar en nuestro diario vivir.

Cuiden mucho este libro, porgue les pertenece y ha sido elaborado con muchisimo carifio
y dedicacion para cada uno de ustedes. En sus paginas observardn gue somos muchos,
diversos y diferentes, pero definitivamente nuestra diversidad es una de las riquezas
cufturales mds grandes de nuestra querida Guatemala.

Es fiempo de aprendet, pensar, ser mejores y tener una vida digna, en la que todas y todos
tengan la oportunidad de asistir, permanecer y terminar la escuela. Es tiempo de sumar
esfuerzos, dividir nuestro tiempo para ayudar a guien lo necesite, multiplicar el progreso y
restar las diferencias,

Queridos ninos y ninas, gue disfruten aprendie

Con carino,
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iRecuerde lo aprendido en segundo grado!

¢, Qué numero representan los bloques? Escriba el nimero en su cuaderno.

1)

2)

O
O
O

Realice sumas y restas en su cuaderno.

1) 27 +35

5) 34-18

2) 34+46 3) 8+46

6) 50 - 28 7) 58 - 49

Realice multiplicaciones en su cuaderno.

1) 2x6

5) 3x9

2) 3x4 3) 4x8

6) 7x8 7) 5x9

oooo

3)

58 +2

72-9

6XxX7

X7
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NUmeros hasta 100

T1-1 )

ﬂ)bserve. En su cuaderno escriba el nimero que representa

los bloques. Después léalo.

1)

2)

3)

4)

]
:

5)

6)

7)

8)

T

En su cuaderno escriba el nimero que va en el

1)

2)

3)

9 grupos de 10 da

87 se forma con

3 decenas y O unidades forma

grupos de 10y

En su cuaderno escriba el nimero que va en el

1) 2) 3)
o 10 20 50‘ 90 100
‘||||I||||‘||||I||||‘||||I||||‘||||I||||‘||||I||||||||||||||||||||||‘|||||||||‘||||I||||‘||||I||||‘
Compare cada par de nimeros. En su cuaderno escriba el mayor.
1) 2) 3)
51 y 49 44| y |77 y |12
Compare cada par de nimeros. En su cuaderno escriba el menor.
4) 67 5) 6)
y 100( y 89

Escriba el nimero en el _].
1) 7 grupos de 10 da[_| 2) [_]decenas forman 60



( T1-2

NUmeros hasta 1,000

)©® © @

Observe y escriba el nimero en su cuaderno.

N

100 100 {|100 ||100 {]100 ||100

cien 100 |[100

100 {]100 setecientos

doscientos

Too zoo oo 100 {|100 {]1100 [{100 ||100

trescientos 100(11001(}100
ochocientos

100(j100}{j1001]}|100

cuatrocientos 100 |[200][100][100|]|100

100 |1100}{}100 ||100||100 100}]100}}100]}100

quinientos novecientos

100 |[100][100][100][100 100]{100]}100}]100]} 100

100 190 100 ||100{]100 || 100

seiscientos mil

completo y léalo.

1) | Centena | Decena [Unidad|

|

oo o

centenas

(en nimero)

decenas

unidades

En su cuaderno copie y escriba lo que falta. Después escriba el nimero

2) | _Centena | Decena |Unidad|

centenas

(en nimero)

decenas

unidades

3)

]

(en nimero)

Escriba el nimero enel[_].

4 - 1)[_] centenas, [ ]decenasy[ |
2)[__] centenas, [ ]decenas y [ _]unidades forman 580

2)

|] (en nimero)
E 4)

Observe los bloques. Escriba el nimero en su cuaderno.

(en nimero)

(en nimero)



© © ® ( Comparacion de nimeros T1-3 )

ea el problema. Copie la tabla y las oraciones incompletas.

e

Responda en su cuaderno.

En la escuela La Libertad hay 589 alumnos y en Los Amates
hay 578. ¢ En qué escuela hay mas alumnos?

Signo
> \ Centena | Decena | Unidad

mayor que
menor que < La Libertad

I“—i\) quala — ) Los Amates

&)

-

e 18] >

Copie los numeros en su cuaderno y comparelos. Escriba >, < 0 = para
indicar su comparacion.

1)

4)

2) 3)

149 187 350 530 998 989

5) 6)

764 664 899 899 647 86

0

Lea y observe. Copie las oraciones y complete en su cuaderno.

Rosario Daniel

X0y
m
L]

AR

100 “ 500 ‘ 900 1,000
50
RTSETRRAVRRSRSRRRHRRRATRR ||||\||||‘||||\||||‘ 1111 ‘||||\||||‘|||| | ||‘|||| ||||‘||||\||||‘||

Rosario esta en ,Daniel esta en ,Lina esta en

Por eso, esta en el nUmero mayor.

Escriba >, < 0 = para comparar los numeros.
1)901 899 2)403__ 304 3)109__ 190 — b



(( T1-4 Sumas

M Je @ @

Recuerde la manera de calcular estas sumas.

N

NS Recu,erdg que
b 9+6- N
7\+ 5
2) (+5= 10
Realice las sumas en su cuadermo.
1) 3+8 = 2y [ +9 3 9+8
s 4+9 5 2+9 5 9+9
7 8+9 g 6+8 9 [(+7
100 8+ 7 11) 6 + 6 12) 5+7
13) 8+ 5 14) 6+ 9 15y 5+ 9

Resuelva los problemas en su cuaderno.

1) Marta tiene 6 panes. Su
hermano compra 7 panes.
¢, Cuantos panes tienen
entre los dos?

Planteamiento:

Respuesta:

2) En una caja hay 7 pelotas.

La maestra echa 4 pelotas.
¢ Cuéntas pelotas hay en
total?

Planteamiento:

Respuesta:

Calcule.

6 — 1) 4+8 2)6+7 3)5+8



© @ @ ( Sumas (2) T1-5 )

ﬂalcule las sumas en su cuaderno.

1) 2) 3) 4)
14 27 31 29
+ 34 + 52 + 66 + 70
5 85 6) 7 N 60 8) 7
+ 4 + 91 + + 80
Calcule en su cuaderno. Utilice la forma vertical. Observe el ejemplo.
- Y
ejemplo 1 ) 3)
34+ 29 = 63 ) 18+64 ) 57+37 19 + 53
1
34
+ 29 4) 66 +25 5 32+8 6) 83+9
NG 63 y
) 4+78 8) 26 +14 9 37+33 10) 4+ 66
Resuelva en su cuaderno. Aplique los pasos para resolver problemas.
Recuerde los pasos para
resolver problemas.
1) Lea e interprete. . .
2) Escriba el planteamiento. 2) En una camioneta iban 15
3) Calcule. pasajeros y subieron 18 mas.
4) Escriba respuesta. ¢ Cuantos pasajeros hay en total?
1) En una tienda hay 39 chicles.
La duefia compra 15 chicles mas.
¢ Cuantos chicles hay en total?
4) Dofia Marfa vende 32 bolsas de
3) Hay 15 pollitos. Nacen 8 mas. arroz el lunes y 48 el Martes.
¢, Cuantos pollitos hay en total? ¢ Cuantas bolsas vende en total?

Calcule.
1) 8+47 2) 69+29  3) 34+59 = 7



( T1-6 Restas (1) 1® © ©

Recuerde la manera de calcular estas restas. \
14 -9 Recuerde que
es mas facil
1) 14-9= si resta de 10.
10 4
12 -7

2) 12-7=

Realice las restas en su cuaderno.

1y 13-3 2) 16-6 3) 13-9
4) 17-9 5 15-8 6) 14-7
7 12-6 8) 16-8 9 11-6
100 18-9 1) 12-5 12) 15-7
13) 14-6 14) 11-5 15) 16-9

Resuelva los problemas en su cuaderno.

1) Hay 12 panes en un plato. Una familia come 4 de
esos panes. ¢ Cuantos panes quedan?

2) Enunalibrera hay 16 libros. 7 son de matemaéticas
y los demas son de lenguaje.
¢ Cuéntos libros son de lenguaje?

3) En una seccion de tercer grado hay 14 alumnas
y 8 alumnos. ¢ Cuéntas alumnas mas hay?

Calcule.
8 == 1) 13-8 2)14-8 3)14-8



© © @ ( Restas (2) T1-7 )

ﬂalcule las restas en su cuaderno.

1) 28 2) 65 3) 99 4 85
- 13 - 12 - 48 - 83
5 79 6) 38 7) 65 8) 38
- 76 - 28 - 4 - 20
Calcule en su cuaderno. Utilice la forma vertical. Observe el ejemplo.
"z )
ejemplo
c>_35-17 |1 81-25 2) 45-18 3) 63-25
4 12
52
- 35 4) 93-68 5) 34-9 6) 33-5
17
N J
7) 50-34 8) 80-16 9 30-6 10) 70- 8
11) 56-49 12) 51-44 13) 60-51 14) 40- 32
Resuelva los problemas en su cuaderno. Aplique los pasos para
resolver problemas.

1) En un arbol hay 30 pajaros. 2) El padre de José tenia 60 gallinas
18 pajaros se van. ¢ Cuantos y vendio 8. ¢ Cuéntas gallinas le
pajaros quedan en el arbol? quedaron?

3) De 35 canicas que Carlos tiene,  4) Julio tiene 38 libros y su hermana
26 son rojas. ¢ Cuantas canicas 19. ¢ Cuéntos libros mas tiene
no son rojas? Julio?

Calcule.
1) 99-59 2)86-9 3)60-34 e Q



( T1-8 Multiplicacion (1) ) ® @ ©

Leay observe. Copie cada oraciény complete \

¢ Cuantas manzanas hay’>
Hay bolsas. Cada bolsa tlene manzanas. En total hay manzanas .
Planteamiento: X /\ = Q Respuesta: manzanas
Copie la oracién y complete lo que falta. Después responda la pregunta.
1)
Hay platos. Cada plato tiene chuchitos.
% % ¢ Cuantos chuchitos hay en total.
% Planteamiento: Respuesta:
chuchitos
] Hay redes. Cada red tiene pelotas.
¢ Cuantas pelotas hay en total?
,,,,,,,, AN Planteamiento: Respuesta:
e pelotas
3) Hay jaulas. Cada jaula tiene conejos.
¢ Cuantos conejos hay en total?
5 LA Planteamiento: Respuesta:
B a conejos
Hay nidos. Cada nido tiene huevos.
¢, Cuéntos huevos hay en total?
Planteamiento: Respuesta:

Resuelva.
10 = 1. Hay 5 bolsas. Cada bolsa tiene 6 galletas. ¢ Cuantas galletas hay en total?
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Multiplicacion (2)

T1-9 )

Recuerde las tablas. Copie y responda.

7

Tabla del 2 Tabla del 3 Tabla del 4 Tabla del 5

1X2 1X3 1X4 1X5

2 X2 2X3 2 X4 2 X5

3X?2 3X3 3X4 3X5

4X2 4X3 4X4 4 X5

5X?2 5X3 5X4 5X5

6 X2 6 X3 6 X4 6 X5

7X2 7X3 7X4 7X5

8 X2 8 X3 8 X4 8 X5
L9X2 ) k9X3 9X4 9X5 )

Tabladel6 )| [ Tabladel 7 ([ Tabladel 8 Tabla del 9 )

1X6 1X7 1X8 1X9

2 X6 2 X7 2X8 2X9

3X6 3X7 3X8 3X9

4X6 4 X7 4X8 4X9

5X6 5X7 5X8 5X9

6 X6 6 X7 6X8 6X9

7X6 7X7 7X8 7X9

8 X6 8 X7 8X8 8X9
k9X6 JL9X7 L9X8 9X9 )

11



( T1-10 Multiplicacién (3) )® @ ©
Copie y responda las multiplicaciones en su cuaderno.

4 Caculo 1 N\ Caculo 2 )
3 X5 2) 4 X 3 1) 3 X 7 24 X 2
32X 4 ) 2 X2 35X5 93X 2

5 0 X7 6 3 X 1 52 X9 62 X0

) 2X3 8) 5 X 3 N4 X7 84 X9

9 5X 2 10) 2 X 7 93X 4 105 X 7

1) 3 X 3 12) 3X 6 1) 6 X 2 12) 0 X 9
13)4 X 6 14) 1 X 8 13)4 X 5 146 X3

15) 2 X 6 16) 3 X 9 15) 2 X 8 16) 5 X 1
170 X 2 18) 4 X 2 170 X 1 18) 2 X 5
193X8 005X4 ) |(195X6 M) 4X4
4 Caculo 3 N Céculo 4 A
)6 X 2 29X 4 D9 X0 26 X9
35X8 4 7X5 38 X 4 99X 7
50X 3 6 8 X 0 59 X 6 60 X 0

N7 X2 8 7 X 3 76 X 8 87 X9

9 6 X 4 100 2 X 9 97 X 4 108 X 7
15X 9 12) 3X 6 1) 8 X 5 12)9 X 8

13) 4 X 0 14) 8 X 8 13)6 X 6 46 X7

15) 8 X 3 16) 9 X 5 159 X 3 16) 7 X 7

17) 9 X 2 18) 7 X 6 17 X 0 18)9 X 9
194X8 2008X9 ) 198X6 2007 X8

12 =



© © 0 ( Multiplicacion (4)

ﬂea y resuelva en su cuaderno.

Hay 2 filas de matas de trigo.
4 matas de trigo estan en cada fila.
¢ Cuantas matas de trigo hay en total?

Resuelva los problemas.

1) Hay 3 cajas. En cada caja hay 6 sandias.
¢Cuantas sandias hay en total? Aplique los

pasos para
resolver
problema.

2) Hay 5 cajas. Cada caja tiene 5 huevos.
¢ Cuéntos huevos hay en total?

3) Hay 9 carros. Cada carro lleva 4 personas.
¢ Cuantas personas llevan en total?

4) Hay 2 pasteles en cada caja. Si hay 6 cajas,
¢cuéntos pasteles hay en total?

5) Enuna caja hay 7 latas. Si hay 9 cajas,
¢cuantas latas hay en total?

6) Enuna maceta hay 4 flores. Hay 7 macetas.
¢ Cuantas flores hay en total?

13



Numer'os has'ra
decenas de mil

iPreparese para un nuevo reto!

¢, Qué numero representan las tarjetas de nimero? Escriba el nUmero.

1) [10o]100]100]100] 2) [1o0]100]100]100]100] 3) [roo][100]100]100]100]
[100[[100{100]| [100][100{100{100]100|

Escriba el nimero que va en el cuadro.

1) 2) 3) 4) 5)

" T T T 1

Compare los nimeros. Escriba <, >0 =.

1) 98__ 89 2) 128___ 211 3) 499__ 501 4) 899__ 899

14 ==



& & ® (Numeros de 1,000 en 1,000 hasta 9,000

T 2-1

)

¢, Cuantas caritas hay? Cuente y represéntelo con tarjetas numéricas de 1,000.

COEEOBEEOE EOEEOEEOEE EEEEEEEEEE EEOEEOOEOE
y - COLELOOEOE COCEOEEOEE EEOEE0ER0E CEOEEOOEOO
/ ¢ Cuantas caritas hay COEEOEEEOE COEEOEEOEE EEEEBE GOCEEOO0E®
COEEOEEEEE COEEEEEOEE EEOEECEROE CEOEEOOEOE
en cada grupo? COEOOEOEOE EOEEOEEEEE EEEEEEEREE GEOEEOEEOE
COEEOEEEOE COCEOEEOEE EEOEEOEROE CEOEEOOEOE
DIOIPIDIDIDIGISIDID) COPEEREEOE COEEEEEREE EEEEEEEEEE CEBEEEEEE®
BEOEEE®EEEEE COEEOLEEOE COEEEOEEOEE EEEEEOEROE EEOEEOOEOE
COEECEEEOE COCEOEE00E CO0EE0ER0E CEOEEO0EOE
QDIDIDIDIDIDIDIDIDID) OOCELEEEOE COCEELLLLY CEOEEEEELL CLLLBBEOEE®
OOLOLLOLOO® OEEEEEEEEE CEEEOEEEEE EEEEEEEEEE EEEEOEEOEOE®
OOOOEEEEEE CPOEEOEEEOE COCEOEEOEE EEOEEOER0E CEOEEOOEBO
COEEOLEEOE COEEEOEEOEE EEEEEEEROE EEOEEOOEOE
DIDIDIDIOIDIDIDIDID) COCCEEEEO0 COOCEEELEE CEOEEEEEERE EOOEOBOOEE
COEEOOEEOE COEEOEEOEE EEEEEOEEOE CEOEEOEEOE
OOLOOOLOOLO® CEEEEEMERE CEEEECECEE CEEEEREREE COHCEEEEEEE®
OOOOOOEO®® COOEOEEEOE EOEEOEEOEE EEEEEEEEEE CEOEEOOEOE
COLEOLEEOE COCEOEEO0E EEOEEOEROE EEOEEOOEOO
QIDIDIDIIDISIDIDID) CEOOOCEEOE COOEREORE LR CEOEEEOOEE
OEEEEEEEEE COEEOEEEOE COEEOEEOEE EEEEEEEEEE EEOEEOEEOE
CEEEEEEEEE COEEEEEOEE EEEEGEEBEE EEOEEOOEOE
COBEOEEEOE EOEEEEEEEE EEEEEEEEEE CEEEEEEEOE
POLELOEEOe COCEOEEOEE EEOEEOEROE CEOEEOOEOO
COEEOEEEOE COCEOEEOEE EOOEEOER0E CEOEEOOEEE
, COLEOLECOE GO0 CEOEEOEROE CEOEEOOEEE
¢ Cémo puede contar COEEOEEEOE COCEOEEOEE EEOEEOEE0E CEOEEOOEEO
al COEEOEEEEE COEEOEEOEE EEEEEEEEEE EEOEEOEEOE
facilmente? CELEEOEEOe COCEOEEREE EAOEAGEA0E CEAEEOOEBE
COEEOEOEOE EOEEOEEOEE EEEEEEEEEE EEOEEOOEOE
COEEOEEEOE COEEEEEREE EEOEEEEREE EEOEEOEEEE
CEEEEEEEEE COEEOEEOEE EEOEGCEERE EEOREOOEOE
COEEOEEEOE COEEOEEOEE EEEEEOEEOE EEOEEOEEOE
CELEEOEEOe COCEOEEREE EAOEAGEA0E CEAEEOOEBE
COEOEOEEEOE EOEEOEEOEE EEEEEEEEREE EEOEEOOEOE
COLOELOEEOE COCEOEEOEE EEOEEOEROE EEOEEOOEOO
COOEOOECOE EOEEOEEOEE EEEEEEEEEE EEOEEOEEOE
COEEOEEEEE COEEOEEREE EEEEEOEROE EEOEEOOEOE
POEEOEEEOE COCEOEEREE EAOEAOER0E CEAEEOOEEE
COEEOEEEOE COLEOEEOEE EEEEEEEEEE CEOEEOOEOE
COOECOEEOE COEEEEEOEE EEOEEEEREE CEOEEOEEEE
CEEEEEEEEE COEEOEEOEE EEOEGCEERE EEOEEOAEAE
COBEOEEEOE COLEOEEOEE EEEEEEEEEE CEOLEOOEOE
POLELOEEOE COEEOEEOEE EEOEEOER0E CEOEEOOEEE
COEEEEEEOE COCEOEEOEE EOOEECER0E CEOEEO0EOE
POLELOEEOE GO0 CEOEEOER0E CEOEEOOEEE
COEEOEEEOE COCEOEEOEE EOOEEOER0E CEOEEOOEOO
COEEOEEEEE COEEOEEOEE EEEEEEEEEE EEOEEOEEOE
POEEOOEEOE COCEOEEREE EAOEAGEA0E GBS
COEEOEEEOE EOEEOEEEEE EEEEEEEEEE EEOEEOEEOE
COEEOEEEOE COEEEEEREE EEEEEEEREE CEOEEOEEEE
1) Copie el ejercicio en su cuaderno.
2) Represente cada numero con tarjetas numéricas de 1,000.
3) Después, con una linea una cada numero con su escritura.
9,000 @ e ocho mil
4,000 o e cuatro mil
6,000 e e seis mil
5,000 e e nueve mil
7,000 o e cinco mil
8,000 e e Siete mil
Escriba el nUmero en su cuaderno.
1) Cuatro mil 2) Ocho mil
3) Dos mil 4) Tres mil

5) Siete mil

6) Nueve mil

Escriba en letras.
1) 5,000 2) 6,000

3) 1,000 15




( T2-2 Nomerosde 4 digifosocifics ) ®@ @ ©

Cuente. Tome en cuenta que cada punto representa un loro.

En el bosque hay

[
muchos loros. 43343 s
[ 1 4 [ L 4 0000000000 0000
o 00 o 000 0000000000 0000000000 00000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 000000000

| iVamos a contar!

loros hay?

Responda observando los cuadros de puntos de arriba.
1) ¢ Cuéntos puntos hay en un cuadrito?

2) ¢ Cuanto es diez veces cien?

3) ¢ Cuantos puntos hay en total?

Se lee: dos mil trescientos cuarenta y cinco.

: 10

: 100 10
1,000 i | 100 10
1,000/ i | 100 10
Unidad
de mil

2 ¢ 3 { 4 i 5

El nUmero que esté en las unidades de millar o mil es “2”

RIRR R R

Centena Decena Unidad

Responda en su cuaderno.
1) ¢ Qué namero esta en las unidades de mil en 8,2467

Observe el numero 9,048. Responda.
1) ¢ Qué numero esta en las unidades de mil?
2) ¢ Qué numero esté en las centenas?

16



© © 6 [ Lectura'y escritura de nimeros hasta 9,999 T 2-3 )

ﬂn una comunidad hay muchas personas.
El nimero de personas esta representado en una tabla de posiciones.

¢ Cual es el nUmero
de personas?

Escriba el nimero en su cuaderno y léalo.

1,000
1,0001(|1,000
1,000}(1.000 10
1,000/((1,000 100 10 1
1,000}(1,000 100 10 1
Unide}d Centena Decena Unidad
de mil
9 2 3 2

En su cuaderno escriba los numeros en una tabla de posiciones
y fuera de ella. Después léalos.

1) Ocho mil doscientos setenta y tres. um| ¢ D U
2) Mil quinientos treinta y ocho. 1)
3) Dos mil cuatrocientos cincuenta y uno. 2)
4) Tres mil setecientos sesenta y dos :3
5) Siete mil trescientos cuarenta y dos 5)
6) Seis mil seiscientos cincuenta y siete. 6)
7) Cinco mil ochocientos veinticuatro. g

8) Nueve mil novecientos once.

En su cuaderno escriba los niumeros.

1) Tres mil doscientos sesenta y tres.
2) Dos mil ochocientos noventa y nueve.
3) Cinco mil trescientos doce.

4) Siete mil quinientos treinta y uno.

5) Nueve mil novecientos noventa y nueve.

Escriba en nimeros.
1) Cuatro mil dos 2) Ocho mil noventa 3) Nueve mil ocho =17



El cero en los nimeros de 4 digitos ) ® © O

¢ Cuanto hay? Represente la cantidad con tarjetas numéricas.

1,000

1 1

10

10 .

10

0 o

S

1

10 1

1,000 10 1

1,000 10 1
1,000 10 1 1

Escriba el nUmero en una tabla
de posiciones.

1) ¢ Cual es el nimero que esta en las unidades de mil?
2) ¢ Cual es el numero que esta en las centenas?
3) ¢ Cuanto hay en total? Escriba y lea el nimero.

Juguemos en pareja.

1. Sin ver, cada quien saca 10 tarjetas numéricas.
2. Forma la cantidad en una tabla de posiciones.
3. Lee y escribe el namero.

4. La o el de la pareja le indica si lo hizo bien.

Escriba el nimero en su cuaderno.

¢ Qué numero se forma?

1) ol i1 4)| 7de 1,000, 5) | 2de 1,000
E 5de 100 2de 1100
0] 1.1 2 de 8 de
0, +1 1 1 10
0 #1 1
1,000 10/ 1)1
6) 4,205 es 7)8,059 es
2) ( )de 1000 ( )de 1,000
] ()de ()de
1,000 1 ()del10| ( )de 10|
1,000 100 1 de de
1,000 100 1 () ¢ )
8) ¢Qué numero se forma con
3) : 1,000, 300, 20y 8?
1,000 1 10
1,000 : 1100 i10
1,0001,000 : [100| i[10 L
1,0001,000 : [100] i 10 : 9) ¢Qué ndmero se forma con
10000000 ¢ 100/ :10|10] i 4,000, 600y 407

18

Responda.
1) ¢ Qué numero se forma con 6,000, 500, 70y 5?
2) ¢, Qué numero se forma con 3,000 y 50?



© ©® @ ( Agmupacionesde100en100 | T 2-5 )

ﬁorme la cantidad con tarjetas numéricas de 100.
Después responda las preguntas en su cuaderno.

%

‘ % 1) ¢Cuantas | 100 | hay en total?
100, @ 100 %

s %% 2) ¢ Cuanto es 10 veces 100 | 2

-100
100

@

Observe y complete. Después responda las preguntas en su cuaderno.

1100/100/100/100/100] | [100]100]100/100(100]
[100(/100(100(100|100| | [100(100(100|

/D de/100/~> 1,000
‘ de \

V ' ldef100[>+ 800
@ (100/100(100(100/100|
100[100(100]
1) ¢Qué numero es 26 veces |100|? 2) ¢Qué ntimero es 40 veces 100 2

¢Cuantas 100 necesita para formar 2,300?

1,000 1,000 2,000 |de|100
3 2,3oo< o
3000 del100

1100/200/100(100(100] 100/200]100(200/100]| [100]100[200] —
1100/100/100(100/100| {100(100[100(100(100 del100

Responda en su cuaderno.

1) ¢Cuéantas m hay en 5,7007?

2) ¢Cuantas m hay en 4,8007?

Responda.
1) ¢ Cuéntos 100 hay en 6,1007?
2) ¢ Cuéantos 100 hay en 3,5007?

19



( T2z Larectanumérica ) ® © ©

Observe y responda en su cuaderno. \
2,500 2,600 | A | 2,800 2900 | B C | 3,200 3,300

Iﬁ I [ |

1) ¢De cuanto en cuanto aumenta entre cada espacio?

2) Escriba el nUmero que corresponde a A ) B y C

Observe y responda en su cuaderno.
1,000 2,000 D 4,000

IIIBIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|II

a b (o d e

1) ¢De cuanto en cuanto aumenta entre cada espacio pequefio?

2) Escriba el nimero que corresponde a | D

3) Escriba el nimero que corresponde a “a”, “b”, “c”, “d” y “e”.

Responda en su cuaderno.

9910 9,920 | E | 9940 9950 | F | 9970 9,980 G

|| ||
——

1) ¢ De cuanto en cuanto aumenta entre cada espacio?

2) Escriba los nimeros que corresponden alE |, [F]y [ G].
9,960 9,970 H 9,990

||||J|||I|||||||||I|||||||||I|||||||||I||||
T

h i J

1) ¢De cuanto en cuanto aumenta entre cada espacio pequefio?

2) Escriba el nimero que corresponde a H

3) Escriba el namero que corresponde a “f”, “g”, “h”, “i"'y “j".

20 &



©

® @ ( Ndimerosde 5 digitos o cifros

abra un partido del futbol. ¢ Cuantos boletos hay?

&
Observe.

e

Ny
L0 (0
g2 @) )

Complete y responda en su cuaderno.
¢, Cuantos grupos de 1,000, 100, 10y 1 hay?

grupos de 1,000 grupos de 100

grupos de 10 grupos de 1
¢, Como se dice 10 veces mil?
1,000 11,000 1,000 11,000 11,000,000 11,000/1,000 1,000 1,000, — {10,000

10 veces 1,000 forma una decena de millar o mil y se escribe 10,000 y
se lee diez mil.

Hay quince mil doscientos cincuenta y tres.

1,000 10
1,000 10
1,000 10 a1
1,000 100 10 a
10,000 1,000 100 10 a1
Decfnri'f‘ de Unn?naicl:l de Centena Decena Unidad
1 5 2 5 3

Busqgue pareja. Representen cada nimero con tarjetas numéricas y |éanlo.

1) 36,254

2) 62,000 3) 70,830 4) 50,009 5) 80,030

Escriba el nimero que corresponde y léalo. Trabaje en su cuaderno.

6)
7)
8)
9)

Treinta y ocho mil setecientos cuarenta y seis
Sesenta y dos mil treinta y ocho

En 32,578, ¢qué numero esta en las decenas de mil?
¢,Qué numero se forma con 6 decenas de mil?

10) ¢ Qué numero se forma con 35 unidades de mil?

Escriba el nimero que corresponde.
1) veintiocho mil quinientos dos

2) diez mil tres

3) noventa y nueve mil

21



( T2-8

Comparacién denimeros ) ® @ ©

Utilice tarjetas numéricas y de nimeros para mostrar cada numero.
Compare los nimeros.

Utilice> 0 < para dar su respuesta.

6, 5 2 4
1000 100
1000 100 1
1000 100 1
1000 100) ' |10 | 1
1000{1000f 100] | |10 |1

N

6, 4 9 5
1000 10 1
1000 100/ | 11010 /] 1
1000 100/ | 120710 1
1000 100/ | 110]10]]1
10001000 1100/ 1010 |1

C Para comparar nimeros comience desde la posicion mayor.

)

6,524

6,495

Copie y trabaje en su cuaderno.

Compare los nimeros. Utilice > 6 < para dar su respuesta.

DM UM, 6 C D | U DM/ UM| C D U
Con los nimeros de 5 digitos
2 6|7 2 1 34/ 7/3 0 o cifras también se puede
comparar desde la posicion
mayor.
26,721| |34,730 '
Copie y trabaje en su cuaderno.
Compare los nimeros. Utilice > o <.
1) 30,298 32,260 2) 50,000 46,500
3) 60,400 64,000 4) 6,850 6,050
5) 7,390 7,380 6) 60,098 60,198
7) 4,501 4,510 8) 3,606 3,060
9) 40,000 40,001 100 80,078 80,087

22 ..

1) 1,111 9,999

Compare los numeros. Utilice > o <.

2) 3,999 4,001

3) 90,001___ 90,0010



© © © ( Contesto T 2 )
/ Escriba el niUmero.

1) Seis mil

2) Ocho mil

3) Dos mil seiscientos catorce

4) Cinco mil doce

5) Cuatro mil treinta

6) Siete mil ocho

7) Veinticuatro mil setecientos dieciocho
8) Treinta mil ochocientos cuatro

9) Cincuenta y seis mil setenta y tres
10) Ochenta mil quinientos

Trabaje en su cuaderno.
Escriba el niumero.

1) 2) 10 1] |3) |2 defron)
100 1
100 000 10[10] [1 5 de[100]
o] | [100 : 1000 rara e
8 de (L0 3,800 ti de 100
4) 4 de 5) 3, tiene e .
3de[ 1] 6) 64 de100esiguala [ ]

Escriba los numeros que corresponden a cada letra.

1) 5,000 - 6,000
|5,1|oo 5,200 | | w | | | B I

2) 3,300 3 350 3,400 3,500

RN IR EEEEl NN RN FEEEE RN
i A A
D E

Compare los numeros y escriba> o] <

1) 4,567 4,767 2) 8,462 8,472

3) 70,385 70,426 4) 60,028 60,127

5 4,621 4,261 6) 51,872

.23



Suma y resta

iPreparese para un nuevo reto!

Realice las sumas.

1) 44 +52 2) 6+72

5) 76+ 14 6) 86+9

Realice las restas.

1) 68-35 2) 76-16

5) 63-56 6) 83-9

3)

7

3)

7

60 + 8

3+57

63 -61

70 - 37

4)

8)

4)

8)

48 + 26

66 + 14

72 - 48

50-8

24 .




© ©® ® ( Sumasinlevaryllevando | T 3-1 )

/Lea y resuelva.

Lucas tiene 234 canicas y su hermano tiene 125.
¢.Cuantas canicas tienen en total?

Aprenda como calcular 234+125.

Siga los pasos para
calcular en forma
vertical.

Escriba el calculo
en forma vertical.

‘ Sume cada posicion

L C |l D JJuU]
I Pasos:
”ﬂ 2 3 4i 1) Ordenar los nimeros
)—’ |
] — Loadd L_E_i o ___: 2) Sumar unidades

5  3) Sumar decenas

A0 s

4) Sumar centenas

—————————————r ===
——— e - ————— ——

Utilice la forma vertical para calcular las sumas.
Trabaje en su cuaderno.

1) 153 + 232 2) 366 + 213 3) 526 + 160
4) 408 + 261 5) 221 + 58 6) 560 + 7
7) 326 + 247 8) 274 + 417 9) 648 + 33

Calcule. .
1) 345 + 231 2)334+556  3)65+726 _25



( T3-2 Sumallevando (1) ) ® © ©

Leay resuelva.

Don Lucas vendié 262 naranjas la semana pasada
y 373 esta semana. ¢ Cuéntas naranjas vendio
en total?

Aprenda la manera de calcular 262+373.

SO L U IS S\~

Escriba el calculo Siga 05 pasos para
L calcular en forma
‘ Sume cada posicion ’ en forma vertical. wvarieal,
L c [ LDl u |

il —

' EI 1 1) Ordenar los nimeros

I 210 12!  2) Sumarunidades

i i H 3) Sumar decenas y llevar

1 ala centena
4) Sumar centenas

v+ |V

U N

o1

o
\l
U S

iSiempre escriba el
namero que se lleva
para no olvidar sumarlo!

Utilice la forma vertical para calcular las sumas.
Trabaje en su cuaderno.

1
) 281 + 394 2) 182 + 493 3) 271 + 593 4) 352 + 467

5) 243 + 675 6) 390 + 467 7) 471 + 368 8) 260 + 352

9) 291 + 83 10) 43 + 365

. Calcule.
26 . 1) 234 + 382 2)85+ 744  3)575+63



© ® ® (  Sumallevando (2) T3-3 )

ﬂprenda la manera de calcular 468 + 295.

D ][0

-’

-}’-_—_—\

1
1
r
1

————— ———
1
1
—— e e
1
T
1
1
1
1
1
1
1
1
1
I
1
1
1
1

+
{nm:
4+

Paso 1.
_ Paso 2. Paso 3.
Sumar unidades
8+5=13 Sumar decenas . Sumar centenas
Se escribe 3 en las 1 (que se lievo) + 6 +9 =16 1(quesellevd)+4+2=7
i Se escribe 6 en las decenas .
unidades, se lleva 1 a la Se escribe 7 en la centena.
decena. y se lleva 1 a la centena.

Utilice la forma vertical para calcular las sumas.

1) 196 + 239 2) 453 + 178 3) 264 + 699 4) 364 + 148

5) 659 + 261 6) 368 + 67 7) 287 + 87 8) 53 + 789

9) 288 + 32 10) 63 + 85

Calcule. .
1) 95 + 795 2)674+269  3)789+67 =27



(T 3-4 Sumallevando3) ) ® ©® ©

Aprenda el procedimiento para calcular 349 + 455.

D U] o it

A EEEE
T 340
A 255

iSiempre escriba el
numero que se lleva
para no olvidar sumarlo!

e e N
Paso 1. Paso 2. Paso 3.
Sumar unidades Sumar decenas Sumar centenas
9+5=14 1 (que se llevd) +4 +5=10 1(quesellevo) +3+4 =8
Se lleva 1 a la decena Se lleva 1 a la centena
\_ \_ J

Utilice la forma vertical para calcular las sumas.

1) 376+ 425 2) 305+ 397 3) 136 + 266 4) 759 + 42

5) 17 + 483 6)892 + 8 7)67 +34 8) 28+ 78

9)17 + 83 10) 8 + 92

. Calcule.
28 :.. 1) 687 + 358 2)795+57  3)48 + 752



© ® ® ( Sumallevando (4) T35 )

ﬂprenda la manera de calcular 573+ 698.

1 1
Paso 1:
5 7 3 Sumar unidades
3+8=11

Selleva 1 a la decena

-+

i T

Paso 2:

Sumar decenas

1 (que se llevd) + 7 +9 =17
Se lleva 1 a la centena

|
1
1
|
1
1
|
1
-
|
1
1
|
1
1
|
|
]
|
1
1
|
1

—————-——— -

Paso 3:

Sumar centenas

1 (que sellevd) +5+6=12
Se lleva 1 a la unidad de mil

iEscriba el 1 que
se lleva siempre para
no olvidar sumarlo!

Utilice la forma vertical para calcular las sumas.

La suma de 2 digitos mas 2 digitos
también se puede llevar a la centena.

es+51 4 76+63
2)85+37  5)95+38 3) 683 + 627 4) 478 + 865
3) 9+098 6) 94 +8

1) 968 + 743 2) 785 + 376

5) 389 + 643 6) 293 + 808

No olvide escribir
el numero que lleva
a la centena.

7) 506 + 495 8) 607 + 393

9) 983+ 29 10) 73+928

Calcule. )
1) 687 + 458 2) 8,875+ 3,696  3)67 +938 2 29



( T3-6 Resoluciénde problemas ) @ @ ©

Resuelva los problemas.

Blanca es una tortillera. En la mafiana
hizo 498 tortillas y en la tarde hizo
otras 612. En total, ¢cuantas
tortillas hizo Blanca?

Hay 713 pelotas de basquet y
545 pelotas de fatbol. ¢ Cuantas
pelotas hay en total?

Resuelva los problemas. @
1) Hoy es dia de mercado. Marfa vendi6 495 duraznos y su tio

también vendi6 612. ; Cuantos duraznos vendieron entre los dos?

2) En la escuela hay 856
mujeres y 283 hombres
mas que mujeres.
¢ Cuantos hombres hay?

3) Elafio pasado regalaron 561 pelotas para la escuela.
Este afio regalaron 647 pelotas mas. ¢ Cuantas regalaron por todas?

. Calcule.
30 — 1) 684 + 616 2) 763 +538  3) 346 + 679



© © @ ( Resta sin prestar T3-7 )

ﬂea y piense la forma de resolver el problema.

En la escuela se organiza una camparfia de limpieza.
Primer grado recoge 231 pedazos de papel.

Segundo grado recoge 346 pedazos de papel.

¢ Cuantos pedazos de papel mas recoge segundo grado?

Aprenda el procedimiento para calcular 346 - 231.

m E

i i <:?ﬂ'%: 3 4|6 (D Escriba la operacion
! ! :LI\ ! en forma vertical.
: |: “““ :g: -2 31 @ Reste unidades.
| o 5J| 6-1=5

Paso 2 P _

: L I/ 1 3[4] 6 |® Reste decenas.
I I o 4-3=1

e N | [RryEricF

: BT 15

[Paso 3] I

T (Saque T T

i I S i i i F4 6 |@® ?eszte_clentenas.
e
ks

Copie y calcule.

378 2 767 9 649 4 923 9 506
- 254 - 415 -608 -712 -303

9487 7 294 ® 835 Y 691 447
- 23 - 92 -824 - 80 - 42

Calcule.

1) 824 - 723 2)989-768  3)587-77 31



( T3-8 | Restaprestando(l) ) ® @ ©

Lea y escriba el planteamiento. \

Hoy tengo que vender 683 periddicos. Hasta ahora he
vendido 364. ¢ Cuantos periddicos me quedan?

Aprenda el procedimiento para calcular 683 - 364.

queda 7.
7-6=1

I

oM oo

6 'E 3\ ala unidad y solamente le
6|4
1J9

c ] D]
_Paso 1
| ] ]
| | s,—aL“‘e, @ Escriba la operacion en
[ I Preste | 5 \é \& forma vertical.
1 1 1 1
| I = .
1 IS | N— | M— 1| 3 6|4 @ calcule las unidades.
: | 'g | No se puede restar 4 de 3.
| | .E Ai &J Entonces preste 1 decena.
: l L 13-4=9
1 I 1 1
Paso 2|
I
Saque) 15 |®calcule las decenas.
I ! Recuerde que prestd 1
l
1
1
1
1
1
|

|
w

7 13 @ Calcule las centenas.

oM oo

u
m
|

Calcule. Utilice la forma vertical.

1) 792363 2) 687 - 469 3) 296 - 157 4) 541 -519

5) 864 - 46 6) 970-19 7) 653 - 247 8) 792-485

9) 571 -506 10) 840 - 109

. Calcule.
32 == 1) 345 - 237 2)876-658  3)581-58



© ® ® ( Restaprestando (2) T39 )

ﬂprenda el procedimiento para calcular 427 - 163. \

[ D]
I I I I
| | o) D Escriba la operacion en
! ! :’g\ ! 4 2 forma vertical.
I | I I
A e B e |]|] U 1 6]3]|® calcule las unidades.
1 1 1 E 1 n 7-3=4
| I | |
I | I I
I | I I
Paso 2

Preste (Saque) | '
| _— 1 Y (5 ® cCalcule las decenas.
! [ | A 3 12 No se puede restar 6
| I | L \4 ) 7 de 2. Preste 1 centena.
! ' I . - 12-6=6
1 [ I 1
1 P—— — | E 1 — 1 3
| | | |
I I I I
: : 1 lela
I I - I I
I I I I
1 1 1 |
Paso 3

ST 3, 12 @ calcule las centenas.

Recuerde que prestd 1 a
la decena, solamente le
quedan 3.

Joa)

— —— —

|
= X
o P
w

Calcule. Utilice la forma vertical.

1) 638-174 2) 741 -390 3) 807- 460 4 919704
8 ]

%) 524- 463 6) 408 - 374 7) 307-240 ) 46872

9) 714-70 10) 148-57

Calcule.
1) 825 - 672 2) 408 - 295 3) 819 - 784

33



( T3-10 Restaprestando 3) ) ® ©® ©

Aprenda el procedimiento para calcular 534 - 258. \
C [ D]
Paso 1]
I I . .z
I o (D Escriba la operacion en

forma vertical.

[EEN
KN

Presh

1

I
|
|
! 2
|
! 5
IR | E— : l \3 @Calcule las unidades. No se
| | I g/ 2 5|8 puede restar 8 de 4. Presta 1
| J :g E: 6 decena.
l b 14-8=6
! ! —
Paso 2]
| __Preste s&fi_: : ®cCalcule las decenas. No se
| £ | 4 12 14 puede restar 5 de 2. Presta 1
! [ centena.
| ‘ | R[3]A
! ! 12-5=7
e e 1 | — | — 2 5 8
I I
l : 716
I I
I |

4 12 14 @ calcule las centenas. Por
haber prestadol a la decena,
\& \4 quedan solamente 4.
“|12[5 8| 4.5-;

2|7 6

[E——

Copie y calcule.

865 2 540 3 962 4 457 9 720
- 498 - 287 - 465 -369 - 624

414 7 912 ® 517 9 412 9 721
-346 -899 -148 - 28 - 94

. Calcule.
34 - 1) 834 - 375 2)740-345  3)512-85



® © © ( Restaprestando (4)

ﬂprenda el procedimiento para calcular 402 - 175.

T 3-11 )

Paso 1 II'
I I I
! ! I D Escriba la operaciéon en forma
: : o 402 vertical.
| | | g :
: : |
Preste m
I I "
Lo \1 X %)| @ Calcule las unidades. No se puede restar.
Loal-1 715 Presta 1 a la decena, pero como su
Ig! valor es 0, no se puede,
b L se presta una centena.
: : Preste I : 3 9"\»1‘2— lad | idad
! ! The B X\T%\ X De la decena presta 1 a la unidad.
| | I | | _
N | 0
: : | -
Paso 4 s
1 (Saque) 3 9 12
| | Ll %R(R) 12-5=7
| | | |
1 1 15H 7
1 1 1 1 —
(Saque) I 3 912
i B i X\%‘X @ cCalcule las decenas.
1 E 1 9 = 7 = 2
| [— | = 11715
: i & —m1
1 1 —
Paso 6
! ) ) Bl 3 912
i D i i i W ) @gafkiuf I2as centenas.
| —i’ | |]|] | E il =-1117 5
| | | | r—
: ! : I V3 A
Calcule en forma vertical.
1) 408 -279 2) 600- 135 3) 905 - 607 4) 501-293 5) 300- 102
6) 504-76 7) 805-96 8) 204-18 9) 701-3 10) 402-8

Calcule.
1) 503 - 368

35

2)407-98  3) 800 - 679



( T3-12 Restaprestando (5) ) ® © ©

Aprenda la manera de calcular 1,235 - 746. \

Paso 1: Calcule las unidades. (Preste 1 decena a la
%1215 unidad). 15-6=9

0 U1
\k \X \3 5 Paso 2: Calcule las decenas. (Por haber prestado 1 a

la unidad, el 3 se convirtié en 2. No se puede
quitar 4 de 2. Por eso preste 1 centena.
12-4=38

4 8 9 Paso 3: Calcule las centenas. (Por haber prestado 1 a
la decena, el 2 se convirtié en 1. No se puede
quitar 7 de 1. Por eso preste 1 unidad
demillar. 11-7=4

iTrabajemos paso

a paso! Paso 4: cCalcule las unidades de millar. (Por haber

prestado 1 a la centena, el 1 se convirtié en 0.)

Paso 1:

Calcule las unidades. De cero no se
puede quitar 1. Debe prestar 1 pero no hay
en la decena ni centena, sino hasta las
unidades de millar. Un millar pasa a la
centena como 10 centenas. Una centena
pasa a la decena como 10 decenas. Una
decena pasa a la unidad como 10 unidades.
Ya puede calcular unidades.

10-1=9
Paso 2:
Calcule las decenas.
9-2=7
Paso 3:
Calcule las centenas.
9-5=4
Paso 4:

Calcule las unidades de millar. (Por haber
prestado 1 a la centena, el 1 se convirtié en 0.)

Calcule en forma vertical.
1) 1,258 - 846 2) 1,076 - 923 3) 1,347 - 358 4) 1.435-579 5) 1,621 - 654

6) 1,000 - 382 7) 1,004 -8 8) 1,003 - 65 9)1007-978 10) 1,005 - 987

Calcule.
1) 1,111 - 999 2)1,731-974 3) 1,000 - 485

36



©® © ® (Resolucionde problemas T3-13 )

ﬂesuelva cada problema en su cuaderno.

Hoy recogimos 426 tapitas. Ayer recogimos
289 tapitas. ¢ Cuantas tapitas mas recogimos hoy?

Recuerde los pasos
para resolver
problema.

Don Alejandro tenia 745 libras
de café. Vendié 579 libras.
¢Cuantas libras de café tiene
ahora?

Resuelva cada problema en su cuaderno .

1) En la escuela, hay 821 niflos. 663 nifios tienen hermanos.
¢,Cuantos nifios no tienen hermanos?

2) Teniamos 317 dulces y chupamos 239.
¢, Cuantos dulces tenemos ahora?

3) Margarita tiene 512 manzanas. Daniel tiene
225 manzanas. ¢ Cuantas manzanas mas tiene
Margarita?

Calcule.
1) 1,006 - 875 2) 1,002 - 87 3) 1,000 - 874

37



N

( T3 Contesto )® @ ©
Calcule.
1) 243+516 2) 607 + 345
3) 754+ 81 4) 652 + 289
5) 746+ 79 6) 374 +128
7) 435 + 269 8) 851+ 49
9) 654 + 347 10) 997 + 15

Hay 687 panes. Para entregar a todas y todos los
nifios de la escuela faltan 314 panes.
¢Cuéntos panes se necesitan para todos
los nifios de la escuela?

Calcule.

1) 769 -427
3)  349-157
5)  624-495
7)  503-495
9) 1,006 - 439

2)
4)
6)
8)

10)

861 - 359

908 - 841

405 - 209

1,324 - 715

1,001 - 93

Resuelva el problema.

’
i

38

Don Héctor coseché 862 libras de maiz.
Don Henry cosechd 594 libras.

¢ Cuantas libras mas cosechd Don Héctor?




® © © ( Eercicios adicionales

T3 )

ﬂalcule las sumas.

1) 352 + 225 2) 764 + 28 3) 452 + 475 4) 567 + 54
5) 658 + 146 6) 383 + 19 7) 689 + 523 8) 874 + 728
Calcule las restas.

1) 468 - 225 2) 754 - 22 3) 452 - 430 4) 567 - 249
5) 650 - 149 6) 187 - 96 7) 679 - 593 8) 534 - 348
9) 803 - 349 10) 700 - 69 11) 1,436 - 538 12) 1,000 - 728

primero?

Resuelva el problema.

Juan recibio tres examenes durante tres meses. En el segundo
examen aumento6 27 puntos comparado con el primero. En el
tercer examen aumenté 16 puntos comparado con el segundo.
¢, Cuantos puntos aumento en el tercero comparado con el

iLogré mejorar mi
punteo!

Escriba nUmeros para completar el planteamiento.

Parece que hay
varios.....

S
"

39



Multiplicacion

iPreparese para un nuevo reto!

Repase tres veces las tablas de multiplicar del 1 al 9.

1x2=2,2x2=4,3x2=6,
4x2=8,..

Realice las multiplicaciones.

1) 2x7 2) 3x8 3) 6x7 4)

5) 7x8 6) 9x8 7) 8x9 8) 7x6

9) 7x9 10) 9x4 11) 5x8 12) 8x8

40 _




© ©® ® ( Lostablasde multtiplicar (1)

T4-1 )

Copie las tablas y responda.

[ Tabladel1 | [ Tabladel2 | [ Tabladel3 | [ Tabladela | [ Tabladel5 |
1X1 1X2 1X3 1X4 1X5
2X1 2X?2 2X3 2 X4 2X5
3X1 3X2 3X3 3X4 3X5
4X1 4 X2 4X3 4 X4 4X5
5X1 5X2 5X3 5X4 5X5
6 X1 6X2 6X3 6X4 6X5
7 X1 X2 /X3 7X4 7X95
8 X1 8X2 8 X3 8 X4 8X5
L9)(1 L9X2 1 L9)(3 L9)(4 J L9)(5 1
[ Tabladel6 | [ Tabladel7 | [ Tabladels | [ Tabladelo | [ Tabladeio |
1X6 1 X7 1X8 1X9 1X0
2X0 2 X7 2X8 2X9 2X0
3X6 3X7 3X8 3X9 3X0
4 X6 4 X7 4X8 4X9 4X0
5X6 5X7 5X8 5X9 5X0
6 X6 6 X7 6X8 6X9 6 X0
7 X6 X7 /X8 7X9 /X0
8 X6 8 X7 8X8 8X9 8 X0
L9)(6 L9)(7 1 L9X8 L9X9 J L9)(0 1

a1



( T 4-2 Las tablas de multiplicar (2) ) © 6 6
Copie y responda las multiplicaciones.
4 Calculo 1 N Calculo 2 R
N3 X5 2) 4 X 3 N3 X7 2) 4 X 2
32X4 4 2X2 3 5X5 4 3X2
0X7 9 3X1 9 2X9 9 2X0
N2X3 8 5X3 N4X7 8 4X9
95X 2 10) 2 X 7 9 3 X 4 10)5 X 7
1) 3X 3 12)3X6 )6 X2 120X 9
134X 6 14)1 X 8 134 X5 4 6X3
15) 2 X 6 16) 3 X 9 152 X 8 )5 X1
170 X 2 18) 4 X 2 M0 X1 18)2 X5
199 3 X 8 2005 X 4 1995 X 6 2004 X 4
N J \ J
e Calculo 3 N/ Calculo 4 )
D6 X2 2)9X4 )9 XO0 2 6X9
95X8 Y 7X5 % 8X4 Y 9X7
®0X3 % 8X0 5 9X6 ® 0X0
N7X2 8 7 X3 N 6X8 8 7X9
96X 4 10) 2 X 9 9 7X4  Ogxy
W5y g 12) 3X 6 1) 8 X5 129X 8
1$4XO 14) g X 8 13) 6 X 6 14) 6 X 7
ESXB 1®9X5 5)9X3 16) 7X7
N9 X 2 18)7 X 6 1 7X0 9 9X9
94 x8 208X 9 )19 8X6 20 7X8

42 ..



© ® ® ( Mulliplicaciones por 10 T a3 )

/Escriba y complete la tabla del diez.

Conteste la pregunta.
[10x1= )
¢Cuantoes 10 x 2? 10 x 2
¢Puede usar 10 x 3
la respuesta
10)(2 — de 2 x 10? 10x 4

10x 5
i ; 10x 6
~Kecuerae:
10x 7
El orden como se multiplican los nimeros
no cambia el resultado. 10x 8
\10 X 9 )
Calcule.
1)10x2 = 2)10x 4 3)10x6 4) 10x8
5)10x9 6) 3x10 7) 5x10 8) 7x10
9) 8x10 10) 1 x 10 11) 9x10 12) 6 x 10

Escriba el nimero en eI|:|.

nox[J=90 2)_Ix7=70 3)[Ix6=60 . 43



([ Ta-a Muffiolicacién por 10, 20, 30..

Escriba el planteamiento para resolver el problema.

Si compro 3 libros y cada uno vale 20
quetzales, ¢cuanto gastaré?

Piense coémo calcular 3 x 20.

Si compro 5 quintales de abono y cada
quintal vale 300 quetzales. ¢, Cuanto gastaré?
Piense cémo calcular 5 x 300.

( Como 20 se forma \

10 10 10 por 2 de a 10.

10 10 10 4 3 veces 2 de |10]= 6 veces|10
3x2 =g 6biletes de 910.00 6 veces [10|es igual a 60
3x20=60 60quetzal

" HEAES L O sea 3 veces 20 = 60 y

4) 9x70

5) 6x 80

100])([100]) ({100} (100])((100 o
1001(|(100/|{100(|{100{(||100 po‘ieloat;ggo-:_
1001/|(100 /({100 ({100 ){|100 <
"
Calcule.
/|I|1)3x30: \/|Z| 6) 7 x 100 )
2) 4x90 7) 4x 100 i?
3) 7 x 60 8) 8 x 300

9) 5x 800

10) 9 x 700

iYa puede
calcular
mentalmente!

44 ..

Calcule.
1) 6 x50

2) 6 x 500

3) 8 x 200



© © ® ( Mulliplicacion sin llevar

T4-5 )

ﬁ?esuelva los problemas.
Una lata de agua gaseosa cuesta 4 quetzales.

@ .l Sicompro 3 latas, ¢cuanto gastaré?
c0® CO | 0@
(b)

Un libro cuesta 20 quetzales.
¢,Cuanto costaran 3 libros?

Una playera cuesta 32 quetzales.
Si compro 3, ¢ cuanto gastaré?

**Piense y aprenda como calcular 3 x 32.

Decena Unidad

3x3
g “SA3x30=

2/73)( 2= 6

90 +

£ Se puede calcular 3 x 32 3x32=96

en forma vertical. Observe.

Calcule.
1) 3x23 2) 2 x42 3)4x22

/@ DU @ Pasos: I ijercicios}
xi i3 Comience por 1) 2x42
escribir el 3 y el simbolo X A
[ [.)"U ................................................. 32 4 2
@: :3i5 @ Escriba 32. X 3 X 2

i3 Ordene unidad con unidad ||® 6---3x2

y decena con decena. _Y @ g g --- 3x 30
®. .DU. (3 Calcule 3 x 2 = 6(unidad) L J|2)2x13

312y y escriba el resultado en Al ejercitar

X 35 la unidad. aprovechamos 3)2x 34

B S los cuadritos

DU @ Multiplique 3 de la unidad del cuaderno. | 4y 4y 20
(3R por 3 de la decena, (3x3).
E N Escriba el resultado en la 5)4x12
i9:6: decena. ) \_

96




( T 4-6 | Multiplicaciénllevando (1) ) ® ® ©

Escriba el planteamiento en su cuaderno y resuelva. \
Una chumpa cuesta 41 quetzales. Si compro para 3
personas una para cada una, ¢,cuanto gastaré?

l Piense y aprenda cémo calcular 3 x 41. J

>3x41 3x 1= 3

_ 3 x40 =120
b 3x40 i3 x 1] - Total 123
: Descompone
s Calculo en forma vertical ™\ |41 en 40 y 1
y calcula - - -.

@ Ordene los numeros
verticalmente.

'D
4

; 1%
X 3 Multiplique las unidades
P i i3F (Bx1=3).

(3£

%
L

(3x4=12).
Escriba 2 en la decena
y 1 en la centena. Respuesta
y 123 quetzales
Calcule. Utilice la forma vertical.
1) 7x5b1 2)4 x 92 3) 6 X 81 4) 4 x 52
5 1 55 x 41 6) 3X 72 7) 2 X 64
X 7
8)3 x 40 9) 9 x50 10) 8 x 20

11)6x 70 12) 5 x 60

.. Calcule.
46 _-_ 1) 9x 88 2)5x28 3)8x75



©® © ® (Multiplicacion llevando (2)

ﬁscriba el planteamiento y piense cémo calcular.
S

En una bolsa hay 16 dulces.
Si tiene 4 bolsas, ¢cuantos dulces hay?

Piense y aprenda como calcular 4 x 16 en forma vertical.

4x 6=
16 se descompone
en10y6---.
4x10 =
Total

Ordene los numeros verticalmente.
Multiplique las unidades.

1 (4 x6=24)
6‘ 4 se escribe en la unidad

N?” ¥

y 2 se lleva a la decena.

X 4

El ndmero que
se lleva se llama
“ndmero auxiliar”,
y escribalo en
pequefio en la
posicién de
las decenas del
resultado, una vez
sumado debe
tacharlo.

(4+2=6)

Se escribe 6 en la decena.

Tache el 2 que llevo.

Calcule. Utilice la forma vertical.

1) 3x28= 2) 1x14 3) 2x36

2 8
X 3

5) 3x 15 6) 8x 12

Calcule.
1)9x14 2)3x28 3)2x47

Multiplique las decenas. (4x1=4)
Este 4 se suma con el 2 que llevo en paso 1.

4) 4 x 24

7) 3x27

- 47

T 4-7 )




( T4-8 | Multiplicaciénllevando @) ) ® © ©

Piense y aprenda como calcular 3 x 58. \

(‘Paso1 )

Observe donde se @ Multiplique las unidades.
5 8 & |escribe el numero (3 x 8 = 24)
> que se lleva. 4 se escribe en la unidad y
X 3 y N el 2 se lleva a la decena.
¢

IR

@ Multiplique las decenas.

(3x5=15)
5 8 A 15 le suma 2 que llevé.
R (15+2=17)
N 3 Escriba el 7 en la decena
X y el 1 en la centena.

Tache el 2 que llevé.

Calcule. Utilice la forma vertical.
1) 3x79=

7:9
X 3

2 7x25 3) 6x94 4) 6x46

5 9x82 6) 4 x55 7) 4x56

Calcule. Utilice la forma vertical.

1) 4 x 38 2) 4 x 46 3)5x35 4)5x 78

5 7x62 6) 8 x 74 7) 6 x53 8)8 x 59

.. Calcule.
48 ... 1) 7 x 69 2)6x78 3) 8x97



© ©® ® (Multiplicacion llevando 4) & T 4-9 )

A Piense y aprenda como calcular 7 x 46.

CPaso D) : |Observe donde se )

4 93 gﬁgnsbee”eevr;umero @D MUI(t;p)l(lqsuS |4azs)un|dades.
iy 2

Ng 2 se escribe en la unidad y

el 4 se lleva a la decena.

J

@ Multiplique las decenas.
(7 x 4 = 28)
A 28 le suma el 4 que llevo.
(28+4 = 32)
Escriba el 2 en la decenay el 3
en la centena.

Tache el 4 que llevo.

Multiplique las unidades. (8 x5=40)
0 se escribe en la unidad.
y el 4 se lleva a la decena.

Multiplique las decenas. (8 x 7 =56 )

A 56 le suma el 4 que llevo. (56+4 = 60)
Escriba el 0 en la decenay el 6 en la centena.
Tache el 4 que llevo.

Calcule. ..
1) 9 x 88 2)5x28 3)8x75 = 49



Multiplicacion dle nimeros con 3 digitos (1)

) ® © ©

A Piense y aprenda como calcular 3 x 212.
Centena Decena Unidad

N

Forma vertical

3x 2=

3x212 3x 10 =
3 x200=

Total

g [1) Y. @ Multiplique las unidades.
§. (3x2=6)
X §3 Escriba el resultado en la unidad.
c.D.U. @ Multiplique las decenas.
2 %%) (3x1=3)
X Escriba el resultado en la decena.

3:6

C

X

® Multiplique las centenas.
(3x2=6)
Escriba el resultado en la centena

6%3%6

B Piense y aprend

a como calcular 3 x 318.

CcC D U

3

il o
2 ;4; | Escriba el nimero auxiliar en la decena.

Multiplique las unidades. (3 x 8 =24 )
Escriba 4 en las unidades, y
lleva 2 a la decena.

w0

Multiplique las decenas.(3 x 1 = 3)
Sume 3 con 2 que llevo de la
unidad. (3+2=5)

Se puede calcular
en forma vertical
también...

i No olvide
escribir y sumar
numeros

auxiliares !

Multiplique las centenas. (3 x 3 =9)
Escriba el resultado en la centena.

Tache el 2 que llevé.

1) 3x232=
2:3:2
3

X

2

2) 4x122

Calcule en forma vertical.

3) 2x410

6) 4x218

5) 3x215

4) 3x203

7) 4x209

50

Calcule.

1)3x132  2)3x324  3)4x206



® © © ( Muiiplcaciondenimeroscon 3 digitos (2

/A Piense y aprenda la forma de calcular 2 x 393.

C D U,
3:i9 3W> — Multiplique las unidades.
X D (2x3=6)

6 Escriba el resultado en la unidad.

Multiplique las decenas. (2 x 9 =18)
< Escriba 8 en la decena y lleve 1
a la centena.

C D
56

Multiplique las centenas. (2x3=6)

% A 6 le suma 1 que llevé de la decena.
Escriba 7 en la centena.

Tache el 1 que llevo.

X

U
3
2
6
U
3
)
§)

B Piense y aprenda la forma de calcular 2 x 386.

Ctg)suE Multiplique las unidad
3 ultiplique las unidades.
" (2x6=12)

Lleve 1 a la decena.

iNo olvide
escribir los
nameros

auxiliares!

Multiplique las decenas.(2 x 8 =1 6)
4 A16 e suma 1 que llevé de la unidad.

Escriba 7 en la decena vy lleve 1
ala centena.

Multiplique las centenas.(2x 3 =6)
A 6 le suma 1 que llevo de la decena.
Escriba 7 en la centena.

Tache los numeros que llevo.

Calcule en forma vertical.

1) 3x281 2) 4x182 3) 2x364 4) 3x273

5) 2x477 6) 3x288 7) 4x246 8) 5x148

Calcule. ..
1) 4 x 242 2) 3 x 245 3)2x476 = b1



( T 4-12 | Muiplcaciondenimeoscon3dighs@) ) ® © ©

A Piense y aprenda como calcular 6 x 631. \
Paso1y2 )
C—y) Multiplique las unidades. (6 x 1 = 6)

C DU Escriba el resultado en las unidades.
6 3 1 ; Multiplique las decenas. (6 x 3 = 18)
R Escriba el 8 en las decenas y lleve 1 a la
X \ centena.
1 “@Escriba el nimero auxiliar en el lugar de
8 6 centena.
: - - )
Paso 3 ) )
C C E D U Multiplique las centenas.(6 x 6 = 36)
6 3 1 A 36 le suma 1 que llevo.(36+1 = 37)
Escriba el 7 en las centenas y lleve 3
X K_ 6 a la unidad de mil.
/1/ Tache el 1 que llevo.
3786

\ i J

C D U Multiplique las unidades. (4 x 4 = 16)
Escriba el 6 en las unidades y lleve 1
0:3 4s ala decena.
RZ\ Multiplique las decenas. (4 x 3 =12)
A12le suma 1 que llevo (12 + 1 =13)
Escriba el 3 en las decenas y lleve 1 a la
centena.

\

Multiplique las centenas.(4 x 9 = 36)

A 36 le suma 1 que llevé. (36 + 1 = 37)
Escriba el 7 en las centenas, y lleve

el 3 a la unidad de mil.

3 7,1’3/1" 6 Tache los niimeros que llevé.

\ : _J
Calcule en forma vertical.
1) 8x341 2) 4x941

5) 4x647 6) 6x624

3) 3x852 4) 9x621

7)9x663

8) 8x872

.. Calcule.
Hhe — 1) 8 x 343 2) 6 X 636 3)5x428



© 6 6 [ Muliplicacion de nimeros con 3 digitos (4) T 4-13 )

ﬂ Piense y aprenda como calcular 3 x 538.

C D .U @
- Multiplique las unidades. (3 x 8 = 24)
5138 “> < Escriba 4 enla unidady lleve 2

X 3 ala decena.

2 4

-m % { @ Multiplique las decenas.(3 x 3 =9)

4 Sume9y2 (9+2=11).
X |

&

Escriba 1l enla decenay lleve 1
12 4 ala centena .
c.b.u @ Multiplique las centenas.(3 x 5 = 15)
: 8 Sume 15y 1 (15+1=16).

Escriba 6 en la centena y lleve 1 a la

6;:712; ' unidad de mil.
Tache los numeros que llevo.

X
1

iNo olvide

B Piense y aprenda la forma de calcular 4 x 779.
escribir los

c.b. Y. Multiplique las unidades. nimeros
[ N 93 (4 x9 = 36) auxiliares!
X 4 - < Escriba 6 en las unidades y lleve
36 3 a la decena.

C D U o
Multiplique las decenas.
7 (4 x 7 =28)

< Sume 28y 3 (28 + 3 = 31).

3 13 6 Escriba 1 en la decena y lleve 3
a la centena.

Multiplique las centenas. (4 x 7 = 28)
Sume 28y 3 (28 + 3 = 31).

5 N Escriba 1 en la centena y lleve 3
~4 < a la unidad de mil.
3 12 1]; 6

Tache los numeros que llevo.

Calcule en forma vertical.

1) 3x639 2) 3x391 3) 4x201 4) gx167

6) 6x187

5) 6x368 7) 8x268 8) 7x478

Calcule.
1) 9x 428 2) 4 x 738 3) 6 x 760
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( T4 Contesto )® @ ©
Calcule. \
1) 10x8 2) 9x10
3) 9x70 4)  8x300
Calcule en forma vertical.
1) 3x23 2) 8x71 3) 4x18 4)  8x73
5) 7x97 6) 6x86 7)  9x56 8) 7x49
Calcule en forma vertical.
1) 2x344 2)  3x287 3) 7x841 4) 5x578
5) 6x576 6) 9x548 7)  7x502 8) 9x356

Leay resuelva.

1) Mitio tiene 8 canastas.

Cada canasta lleva 265 aguacates.
¢ Cuantos aguacates hay en total?

2) Mi papa compro 4 llantas de vehiculo.
Una llanta le cost6é 379 quetzales.
¢,Cuanto pago por las 4 llantas?

54 eee-




© ©® ® ( FEercicios adicionales Ta )

ﬁesuelva los problemas.

Un camion puede llevar 320 cajas del mismo tamafio. Si hay
6 camiones, ¢cuantas cajas pueden llevar?

/
iQue fuerza tiene
Camion S | un camion!
i =

En la Escuela “15 de septiembre” hay 478 alumnos.
Para la refaccion escolar diariamente reparten un pan a cada
alumno. ¢ Cuantos panes reparten en 5 dias?

)

I
N o
I:II:II:II_II:IIZII:I

Escriba nimeros de manera que los dos resultados sean iguales.

X X

Puede repetir el mismo
ndamero varias veces.
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Numeracion maya

1)

iPreparese para un nuevo reto!

Escriba los nUmeros maya en numero.

2)

5)

6) o000

Escriba los nUmeros en nimero maya.

1) 3

5) 14

2) 5

6) 15

3)
—

7) (X X ]

3) 7

7) 16

4)

8)

4) 12

8) 17




©® ©® ® ( Nameros mayas hasta 19 T5-1 )

ﬁea y piense.

¢ Cuantos afnos cumple cada persona?

Lea y aprenda.

Utilice semillas y palitos para construir el nUmero maya. Escriba el
nuamero en sistema decimal.

Construya el 5.

00000 |

5 semillas se cambian por un palito.

| En la numeracién maya, cinco puntos se cambian por un palito. I

Cambie puntos por palitos.
Escriba el nUmero maya y el nUmero que representa en sistema decimal.

4)

1) ssdas D)5 3) i 57



( T5-2 Construccion dendmerosmayes ) ® @  ©

Leay piense. ) \

¢, Cuanto vale este billete?

Lea y aprenda.
Utilice semillas, palitos y el cero maya para construir lo que observa.

Cambie las 5 semillas Cambie los 4 palitos

Agregue una semilla. por palito. por una semilla.
L\ L\ BN el
o000 00000 —
1= 1= 1= 1&D
I | I
I | I
. 4 ) ¢ Cuanto hay aqui? La semilla pasa a la
¢ Cuanto hay aqui: segunda posicion. En

la primera posicién se
coloca el cero maya.

En la numeracion maya se trabaja con posiciones y se escribe de abajo
| h

acia arriba. La primera posicion vale uno. La segunda posicion vale veinte.

Cambie puntos por palitos.
Escriba el nimero maya y el nUmero que representa en sistema decimal.

Cambie los puntos por palitos y escriba el nUmero que representa en sistema decimal.
1) . 2) = 3=

58




© ©® ® ( Llectuadenimerosmayas | T5-3 )

ﬂea y piense.

¢, Qué numeros estan aqui?

20 ¢ |—1de20 20 *°* | —+2de 20
e 0 o (X X J
1 —>3del = —>8de 1l
Descifre el nUmero maya.
1) 2) 3) 4)
20 L J 20 ® 20 [ ] 20 —
1 @ 1 1| — 1
Descifre el nUmero maya.
1) 2) 3) 4)

Descifre el nimero maya.

1) L 2)== 3)5

59



( T>5 Confesto 1® ©® ©
Descifre los nUmeros mayas. \
1) 2) 3) ) 5)

200 200 .. 200 Lo 20| — 20—
1= l|——— 1| eee 1 @ 1 |=———
6) 7) 8) 9) 10)
20 [ X J 20 [ X X X J 20 CXX) 20 (XX X 20 XX X
1l & 1= 11— 1 &P —
¢ Sabia que en los idiomas mayas hay otra lectura para los nUmeros?.
Leay aprenda algunos ejemplos. Después averigue y escriba como
se lee el numero en otro idioma maya o garifuna.
Kaqgchikel Q’eqchi Achi Encuentra
o |Junkal Junmay Junkaal alguna regla
o | Kakal Ka'k aal Kak aal ggrg ,'?n Ler%tg?n
, , , u
@ Oxk al Oxk aal Oxk aal cada idioma?
o | Kajk'al Kaak aal Kajk aal
= | Wo'ok'al O’k aal Wokaal
= | Wagkal Wagk aal Wagk aal
> | Wugkal Wugkaal Wugk”aal
‘> | Wagxagk al Wagqgxagk'aal | Wajxagk aal
‘> | Belejkal B'eleejk’aal | B'elejk aal
> | Lajkal Lajeek aal Lajk aal (2 mayora
? Julajkal Junlajuk’aal | Junlajk’aal de las lecturas
> | Kab'lajkal Kab'lajuk’aal | Kab'lajkaal termina con
= | Oxlajk’al Oxlajuk’aal | Oxlajk aal “al” o "aal’.
% Kajlajk al Kaalajuk'aal | Kajlajk aal
= | WolajK al O’lajuk’aal | Wolajk aal
% Waglajkal Qaglajukaal | Waglajk aal
= | Wuglajk al Wuglajukaal | Wuglajk”aal
% Wagqxagqlajk'al | Wagxaglajuk'aal| Wajxaglajk”aal
=  Belejlajk’al B eleelajuk’aal B elejlajk aal
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© ©® ® (_  Hercicios adicionales T5 )

Utilice una linea para unir cada expresion con el nimero maya
gue le corresponde.

000
[
1) La maestra de Luis tiene 26 afios. ® —_—
0000
- - .
2) El abuelito de Fernando tiene 65 PY ——
anos. —
3) En la clase de primer grado hay 35 o o
alumnos. S22/
[ ]
4) En la escuela debemos estudiar ® o
durante 180 dias de clase. -
(X ]
5) Los comunitarios sembraron 95 ° o
matas de arbol. —
(XXX ]
: . [
: [
6) Ricardo pesa 100 libras &
(XX )
7) En un bosque hay 45 conejos. ® ¢
8) Guadalupe tiene 25 quetzales. ® e -
[ ]
9) La estatura de Julio es de 162 cm. o o
10) La medida de longitud de un campo de ¢
futbol es de 75 m. ® -

" 61



Division (1)

1) 2x

5 6x

=8

= 48

9)

13)

Xx2=16

X6 =36

2) 33X

6) 7x

=6

=42

10)

14)

Xx3=24

X7 =56

Realice las actividades con sus tapitas.

3) 4x

7) 8x

=20

=32

11)

15)

x4 =36

X8=72

iPreparese para un nuevo reto!

Escriba el nimero que va en el cuadro.

4) 5x

8) 9x

=63

12)

16)

Xx5=40

X9 =45

1) Reparta 12 tapitas entre 3 personas de manera que reciba la misma cantidad.

2) Reparta 8 tapitas entre 4 personas de manera que reciba la misma cantidad.

3) Prepare 10 tapitas. Repértanlas de dos en dos.

62 .




©® ® ® (Exploraciéondeladivision Te-1 )

Lea.

12 galletas se repartiran entre 3 nifios. Todos recibiran la misma
cantidad. ¢ Cuantas galletas le tocan a cada uno?

Uno cada uno
(Todavia sobra)

Aprenda como se
resuelve el problema. -&«@» @

Dos cada uno
(Todavia sobra)

Tres cada uno
(Todavia sobra)

Cuatro cada uno
(Se repartieron todas)

P

Se reparten 12 galletas entre 3 nifios.
Todos reciben la misma cantidad.
Cada uno recibe 4 galletas.

Se escribe 12+3 =4

Se lee (12 dividido entre 3 es igual a 4)

Este céalculo
representa
una “Division”

(N

Resuelva el problema.

Se reparten 18 dulces entre 6 personas. Todas reciben la misma
cantidad. ¢ Cuantos dulces le tocan a cada persona?

1) Escriba el planteamiento.
2) Utilice las tapitas para su célculo.

. 63



( Te-2 Cdlculo de la divisiéon

N

Se repartiran 24 fresas entre 6 nifos.
Todas recibiran la misma cantidad.
¢Cuantas fresas le tocan a cada uno?

1) Escriba el planteamiento en su cuaderno.
2) Piense como buscar la respuesta.

Observe y aprenda.

Fresas Total
Nifios | por nifio | de fresas @

Uno por nifio 6x1 = 6 | o
Dos por nifio 6x2 =12
Tres por nifio 6x3 =18
Cuatro por nifio 6 x4 =24
( Larespuestade 24+6 es el niumero N
gue corresponde a
6 x| |=24 Recuerde que:
24+ 6 =4 =

6 x [4]= 24 6 x| |=[ [x6

La respuesta se busca recordando

la tabla de multiplicar del 6.

\

Leay resuelva.

1) Reparto 40 lapices entre 8 personas. Todas reciben la misma cantidad.
¢,Cuantos lapices le tocan a cada uno?

2) Reparto 20 naranjas entre 5 personas. Todas reciben la misma cantidad.
¢, Cuantas naranjas le doy a cada uno?

Leay resuelva.

1) Coloco 27 flores en 9 floreros. En cada florero coloco la misma cantidad.
¢,Cuantas flores coloco en cada florero?

Escriba el nimero en el[_].
64 ... 16x[J=12  2y7x[J=21 3)5x[]=15



([ Oftro tipo de division T6-3 )

ﬂea, observe y aprenda.

Hay 12 panes. Si reparto 3 panes a cada persona, ¢ para
cuéntas personas alcanza?

Para una
Todavia sobra

Para dos

Todavia sobra

Para tres
Todavia sobra

Para cuatro
Ya se repartieron todos

Si 12 panes se reparten 3 por persona, me alcanza para 4 personas.

Esto también se representa con division asi:

12+ 3 =4 Aprende las partes
de la division.

Dividendo

Cociente

Divisor

Resuelva.
Hay 21 flores. Si hago ramos de 7 flores, ¢ cuantos ramos se
pueden hacer?

1) Escriba el planteamiento.
2) Busque la respuesta con las tapitas.
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(_Te-4  Cdlculo de division

N

Hay 24 fresas. Se reparten 6 a cada persona.
¢ Para cuantas personas alcanza?

1) Escriba el planteamiento.
2) Piense como buscar la respuesta.

Ndamero Cantidad de Total
d f d
persgnas res;:rrs)g:]ga : de fresas @
—_ ropul
Para una persona 1/ x 6 = 6 ot
= cA) S
Para dos personas 2| X 6 12 o
= ) EE E
Para tres personas 3| x 6 18 T G
Para cuatro personas 4| X 6 =24 o ke o s =

La respuesta de 24--6 es el numero que
corresponde a

[]x6=24 24%9=4

[4]x6=24 Divisor

La respuesta de una division se puede
encontrar buscando la tabla de
multiplicar del divisor.

Resuelva.
1) Hay 15 manzanas. Meto 3 manzanas en cada bolsa. ¢ Cuantas bolsas

necesito? “ w

Resuelva.

1) Hay 20 lapices. Se reparten 5 a cada persona. ¢ Cuantas personas pueden recibir
5 lapices?

2) Tengo 28 huevos. Reparto 7 a cada persona. ¢A cuéntas personas les puedo
repartir?

Escriba el nimero en eI|:|.
66 . N[ Ix7=42  2)[]x9=63 3)[_Ix8=56



[ Comparacion de divisiones

T 6-5 )

ﬂea y compare.

Reparto 6 dulces a 2 personas.
Ambas reciben la misma cantidad.
¢,Cuantos dulces le tocan a cada
una?

Hay 6 dulces. Reparto 2 dulces
a cada persona.
¢ Para cuantas personas alcanza?

1x2=2
2x2=4
3x2=6

|
W

Calcule las divisiones.

1) 30+ 6 2) 21+ 3
5) 1242 6) 36+ 4
9) 45+ 5 10) 54+ 9
13) 49+ 7 14) 18+ 6
17) 4247 18) 28+ 4

3 35+5 4) 63+ 7
) 20+5 812+ 3
11) 40+8 12) 27+3
15) 24+4 16) 6448
19) 72+ 9 20) 5628

Calcule.
1) 24+6

2) 2847

3) 3244 . 67



Divisién con cero y uno

Leay piense.
, Hay cierta cantidad de cubiletes en cada caja.
/ %m Los repartirdn entre 4 personas y cada uno
recibe la misma cantidad.
L mamiim

ELNE NE LS

Si hay 8 cubiletes, ¢ cuantos cubiletes le
toca a cada persona?

< G ()
S—

Si hay 4 cubiletes, ¢ cuantos cubiletes le
toca a cada persona?

—

Si no hay cubiletes, ¢ cuantos cubiletes le
toca a cada persona?

Cuando se divide “0” entre cualquier
numero, la respuesta sera “0”.

Resuelva.

Si hay 8 cubiletes y se reparte 1 para cada persona, ¢,a cuantas personas se les
puede repartir?

N

Calcule en su cuaderno.

1) 0+5 2) 7+1 3) 3+3 4) 0+8
5) 1010 6) 6-+1 7 o1+1 8) 047
9) 9+1 10) 15+15 12) 0-+10
Calcule.

68 ... 1)9+9  2)7+1  3)0+8



( Division con miltiplosde 10 T 6-7 )

ﬂea y piense.

Una maceta cuesta 80 quetzales. Si
comparten la compra de la maceta
entre 4 personas, ¢cuanto debe pagar
cada una?

it | - 1) Escriba el planteamiento.
TRy ~ 2) Piense como calcular.

Calcule 80+4.
Utilice sus tarjetas numéricas de 10.

80 es
Jcuantas veces 10?

80 +4 =20

Descubra la relacion entre las divisiones.

12+6=
8+4= ¢Qué
descubri?
120 +6 =
80+4=
1,200+ 6 =
Calcule en su cuaderno.
|j| 1) 40+2 2) 9023 |2I|1) 5607 2) 6307
3) 70+7 4)100+5 3) 3204 4) 1809
5 80+ 4 6) 400+ 2 5 350+5 6) 2100+7
7)500+5 8) 800+4 7)1.800+6 8) 360024
9) 600+ 2 10) 9003 9)5,400+9 10) 240043

Calcule.
1) 90+9 2) 700+7 3) 2,800+6 e 69



( Te6-8 Practica )

1162 2) 32+8 1) 12+ 3 2) 10+ 2

3) 10+5 4) 16+4 3) 36+ 4 4) 0+20

5) 12+4 6) 24+ 8 5) 7249 6) 21+ 3

7) 36+9 8) 27+ 3 7) 28+ 7 g) 63+ 9

9) 4246 10) 8149 9) 48+ 8 10) 54+ 9

1) 80-+8 2) 603 1) 80+1 2) 08
3) 50+1 4)  0-=%2 3) 120+3 4)  640+8
%) 360+6 6) 400+8 5 630%7 6) 54046
7) 1,200+ 2 8) 2,000+ 4 7) 4,800+8 8) 4,000+5
9) 2,800+ 4 10) 3,500+ 7 9 2,800+7 10) 7,200+-8
1) 40+5 2) 30+6 1) 27+9 2) 8+4
3) 28+4 4 1842 3 s6+7 4) 24+ 4
5 21%7 6) 15+3 5 35+7 6) 18+9
7) 56%8 8) 49+ 7 7) 25+5 8) 45+9
9) 2045 10) 48+6 9 40+s8 10) 64+ 8
1) 40+4 2) 10042 1) 90+3 2)  50+5
3) 350%5 4) 3006 3) 320+4 4) 45045
5) 1,600+ 4 6) 2,000+4 5  250+5 6) 3,000%5
7) 2,800% 4 8) 1,800+6 7) 3,500 7 8) 2,000=-4
9) 3,600+9 10) 1.400+2 9 2100+3 10) 4,500+9
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( Contesto Teée )

Resuelva los problemas.
|

1) Reparto 72 duraznos entre 9 personas. Todas reciben la misma cantidad.

¢ Cuantos duréznos le tocan a cada una?
|

|
2) Si se reparten |42 huevos en cajas y de 6 en 6, ¢ cuantas cajas
se necesitan?,

3) Se reparten 35 quetzales entre 5 personas. Todas reciben la
misma cantidad. ¢ Cuantos quetzales le tocan a cada una?
\

|
4) Hay 540 bolsas de café. Si las guardo en cajas de 6 en 6,

¢cuantas caja? necesito?

Café)

Calcule.

\
\
\
\
\
\
\
\
\
1) 24+‘6 2) 32+4 3) 0-+9

4) 182 5) 36+9 6) 12+1

7)) 162 8) 0+1 9)  72+8

10) 2545 11) 6+6 12) 568
|

13) 4846 14)  35%5 15)  400-+8
|

16)  450+5 17)  270+9 18) 210+3

|
19) 1200+ 4 20) 32008 21) 4.200+7




Geometria (1)

iPreparese para un nuevo reto!

¢, Cuales son los triangulos? ¢ Cuales son los cuadrilateros?
Escriba el nombre de cada figura.

¢, Cuales son los cuadrados? ¢ Cuéles son los rectangulos?

Escriba el nombre de cada figura.

1) 2) 3) 4)

72 .




© ® ® ( Repaso de geometria T7-1 )

ﬂn su cuaderno escriba el nombre de cada figura.
1) 2) 3)

Busque cuadrados y rectangulos.
Escriba las letras y el nombre de la
figura que corresponden.

Trabaje en su cuaderno.

N

(e) (f) \ )

N <] \
AN

Copie la figura en su cuaderno.

~
-
Nen

e
N

Escriba la ubicacion de los nimeros
segun corresponde: interior, exterior

o borde. N
Y
Escriba si la cara

2) enumerada es
plana o curva.

Escriba el nimero que corresponde en el[_].
18x[_]=40 2)5x[ ]=30 3)7x[ ]=21 = 73



( T7-1

Repaso de geometria ) ® ©® ©

En su cuaderno dibuje tres ejemplos de cada linea o figura.

N

1) , 2) . 3) .
Linea curva Figura abierta Linea vertical
4) 5) 6)
Figura cerrada Linea horizontal Linea inclinada
Dibuje las figuras remarcadas que aparecen
en el recuadro. Utilice papel cuadriculado.
Con crayon rojo sefale los vértices y con azul los lados.
Rectangulo Cuadrado

74 s

Escriba el nimero que corresponde en el[_].

[ _]x6=36

2)[_]x9=63

3)9x[ ]=45




© ® ® ( Solidos geométricos T7-2 )

ﬂusque estos solidos geométricos a su alrededor.

A B C D E F
iExplore los solidos! Copie la tabla y responda en su cuaderno.

A B C D E F

= 9

Nombre

NUmero de
caras curvas

NUmero de
caras planas

Nombre de
las caras
planas

Responda las preguntas.

1) ¢ Cuéntas caras tiene el cubo?
2) ¢ Cuantas caras tiene el prisma rectangular?

3) ¢ Cémo se llama la cara sobre la que se asienta el cono?
4) ¢ Qué figuras tienen las caras del prisma triangular?

5) ¢ Qué figura tienen las caras de abajo y arriba en el cilindro?

Escriba el nimero que corresponde en el[_].

e6x[_]=54 2)8x[ ]=48 3)[_Jx7=21
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Imagine la figura que se forma si unimos los puntos.

Pentdgonosy hexadgonos )| ® @ ©

N

2 2] 7y |2
18
3
I 3] 14]
1) ¢ Cuantos vértices hay en la figura del cuadro?
1 2) ¢ Cuantos lados hay en la figura del cuadro?
4 N
5 . -
= = ’2 Tiene 5 lados y 5 veértices.
Esta figura se llama pentagono.
\ / V El pentdgono que tiene todos los lados
7 3 del mismo tamano se llama regular.
1 1) ¢ Cuantos vértices hay en la figura del cuadro?
2) ¢,Cuéantos lados hay en la figura del cuadro?
|~ N
6| 2
\ Tiene 6 lados y 6 veértices.
5[ N L/ |3 Esta figura se llama hexagono.
N ~ El hexagono que tiene todos los lados
del mismo tamano se llama regular.

76

En el cuaderno escriba la palabra pentadgono y hexagono. Después escriba

la letra de la figura que corresponde a cada palabra escrita.

a) by A7 c) d) |~
e
N
N
N
e) f) A | 9 h)

Escriba el nimero que corresponde en el[].

[ Jx9=181

2)[ ]x4=36

3)[ ]x7=

42




© ©® @ (Permetrode cuadriateros’ T 7-4 )

ﬁAdornemos el borde de las siguientes figuras!
¢, Cuantos centimetros de cinta se necesitan?

5cm
5cm
¥ L 4
4cm ) ¢ © {é? ® 2cm
* 2cm 5cm /
[/

aem Angulo
& (" Rectangulo ) %

( Cuadrilatero )

3cm
/

3cm

e4q

Q4

3cm

El perimetro es la suma
de la medida de los lados
que forman una figura

( Cuadrado ) plana.

¢,Cudl es el perimetro de cada forma?

Escriba el planteamiento y calcule.

2 cm 4cm // /
6cm 4 cm
3cm 5cm
Rectangulo Cuadrado

Cuadrilatero

Escriba el nimero que corresponde en el[].

D Ix7=65 2)8x[_J]=24 3)[_|x8=56

77



Perimetro de
( T 7-5 pentagonos y hexdagonos ) ® @ ©

¢ Cuénto mide el perimetro de cada figura?
¢ Cual tiene mas perimetro? ¢ Cual tiene menos perimetro ?

Cuadrilateros Pentagono 3cm
5cm 5cm
7 cm
4 cm
Pentagono regular Hexagono regular
2cm
3cm 3cm
Para saber el perimetro
de cualquier figura, 2em em
puede sumar la medida de |,
todos los lados. 3cm 3cm
3cm

¢,Cuénto mide el perimetro de cada figura? Escriba el planteamiento, y su célculo en su cuaderno.
1) 3)

4cm 4 cm

4 cm

3cm 3cm

6 cm [ Pentagono regular j

[ Pentagono irregular ]

2)
3 cm

[ Hexagono regular]

Escriba el nimero que corresponde en el[_].

78 18x[ =0 2)9x[ =9 3)[ x6=1



© © ® (

Contesto

Observe el dibujo del sélido geométrico.

Conteste las preguntas en su cuaderno.

-

\_

\

/

1) ¢Como se llama?

> 2) ¢ Cuéantas caras tiene?

3) ¢ Qué forma tiene sus caras?

Observe la siguiente forma y conteste las preguntas
en su cuaderno.

1) ¢ Cuéntos vértices y lados tiene?

2) ¢ Como se llama?

3) ¢,Cuanto mide su perimetro?

En su cuaderno escriba el nombre de las figuras.

1)

4 cm 2)

/

4 cm

\

\

4 cm

4 cm

3)

4)

79



Longitud

iPreparese para un nuevo reto!

Escriba la medida de longitud de cada objeto.
—\/w\.ﬁ

0

1234567 8 9101112131415 01234567 8 9101112131415
cm cm

Escriba la longitud indicada en la cinta.




©® © @ ( Repasodemedidasde longitud

ﬁ)bserve y escriba la longitud que se indica.

1)? = ) ——

| | EAAAARAARY ERAALIALAN LLLLLLLLY LALLLLLLL LLLALLALY ULALLALARY ULLLELARE UL LU L (BARALLA) LLLALLAA) LARLALA) LR LAAR) LALALLALE AALLIALA) LALLLLAAAY AL AALLALAS LALLAALRY (L) LRI Ll
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

T [LALLLLAL LA L J LALALLALAY LARLARL ULALAL UL UL I U un
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
cm

4) 5)

D 10 20 30 40 50 60 70 80 90 1m 1

"

6) IHHI\\HI\\HI\\HI\\\\I\\\\I\\\\I\\\\I\\\\I\\\\IHHIHHIHHIHHIH gc
m 10 20 30 40 50 60 70 g’
=

cm cm
3) k

Mida los segmentos con regla. Escriba la respuesta.

3) | |

Calcule y resuelva.

3) José lanzd una pelota a una distancia
de 31 m. Su hermano la lanz6 17m.
¢ Cuantos metros mas la lanzé José?

1) 43cm +36cm =

2) 52m-26m =

Escriba el nimero en eI|:|.

[ |x8=24 2 |x8=64  3)[ ]x8=40




( Ts-2 Metroy centimetro ) ® @ ©

Observe. \

[S) P = e © OW

I\H\IHHIHHIHHI\\HIHHI\H\IHHIHHIHHI\\HIHHI\H\IHHIHHIHHI\\HIHHI\H\IHHIH\HHHI\HHHHIHH\HH\HHHHI
O 10 20 30 40 50 60 70 8 9 4 10 20 30 40

¢, Cuantos metros y centimetros mide la Recuerde que
serpiente? 100 cm es igual
alm.

130 cm =1 m 30 cm.

pizarron

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 | 10 20 30 40 50 60 70 80 90 | 10 20 30 40 50
1m 2m

El largo del pizarréon mede 250 cm.
¢, Cuéantos m y cm mide el pizarron?

cm — m cm

Escriba las medidas que corresponden.

1) 6m30cm=(  )cm Trabaje en su cuaderno.
2) 4m28cm = ( ) cm
3) 9m 5cm=( ) cm

4) 175cm = ( )ym ( ) cm
5) 570 cm = ( )m (

) cm

Escriba el nUmero en eI|:|.

82 .. 15x[ ]=35 2)7x[ ]=42 3)8x[ ]=56



© ® ® ( Kiémetrosy metros (1) T 8-3 )

ﬂea.

1,000 m es igual a “un kildbmetro” y se escribe “1 km”.
El “kilbmetro” se utiliza para medir distancias largas.

1km = 1000m

Observe y responda las preguntas.

casa parque
g

1,000 m ST 1.200 m
2,000 m oMo
banco
800 m
\—IM
hospital

Calcule las distancias. Escriba la respuesta
en metros y kilbmetros.

1) De la casa a la escuela pasando por el parque.

2) De la casa al banco pasando por el hospital.

3) Entre el banco y la oficina de correos pasando por la escuela.

4) Calcule s6lo en metros. ¢ Cuanto mide la distancia mas corta entre la
escuela y la terminal pasando por el banco o correos?

Escriba el nimero en eI|:|.

D Ixs=72 2)7x[ ]=42 3)[]x7=49 ... 83



Kibmetrosy metros (2) ) ® © ©

N

bosque

escuela
D
o e
o e s
Oo0Cd I:IDI:I OO
650 m 750 m
— O
1) ¢ Cuantos metros hay desde la casa hasta la escuela
pasando por el bosque?
2) ¢ Cuantos kilbmetros y metros hay desde la casa hasta
la escuela pasando por el bosque?
1000 m es igual a 1 km.
1,400 m =1 km 400 m
Responda.
1) ¢Cuantos kilometros hay en 2,000 m? km
2) ¢ Cuantos kilémetros y metros hay en 2,600 m? km m
3) ¢ Cuantos metros hay en 5 km 70 m? m
4) ¢ Cuantos kilometros y metros hay en 2,040m? km m

84 ...

Escriba los nUmeros que corresponden.

1) 3,600 m = ( ) km ( )ym
2) 4,450 m = ( ) km ( )ym
3) 7km200m=( )m
4) 5km 690 m = ( )m
5) 3km35m=(

)m

Escriba el nimero en eI|:|.

n6x[_]=36 2)[ ]x9=36 3)[ |x8=8



© © O ( Contesfo Ts )

Escriba los nUmeros que corresponden.
1) 4m30cm=( )cm 2) 2m89cm=( ) cm

3) 5m7cm=( )ym 4) 360 cm = ( ) m( ) cm

5) 658 cm = ( ) m ( )cm  6) 706 cm = ( ) m ( ) cm

Observe y responda. escuela

casade laabuela %
1000m

405m 500m
750m
]
casade Pedro tienda

1) ¢Cuantos metros hay de la casa de Pedro ala escuela
pasando por la tienda?

2) ¢ Cuantos metros hay de la escuela a la casa de Pedro
pasando por la casa de la abuela?

Escriba los numeros que corresponden.
1) 2,500 m = ( ) km ( )m 2) 6,608 m = ( ) km ( )ym

3) 4,060 m = ( ) km ( )m 4) 3 km 700 m = ( )m

5) 5km 240 m = ( )ym 6) 7 km 505 m = ( )ym

85



Division (2)

iPreparese para un nuevo reto!

Realice las divisiones.

1) 12 +3 2) 15+3 3) 16+2 4) 14+7
5) 24-+8 6) 20+5 7) 6+6 8) 8+1
9) 18+9 10) 28 +4 11) 72 +8 12) 63+9

Realice las actividades de reparticion. con sus tapitas.

1) Prepare 10 tapitas. Reparta de dos en dos. /

2) Prepare 10 tapitas. Reparta de tres entres. En este tema

aprendera
el segundo caso.

86



© ® ® ( Divisionconresiduo(l) T 9-1 )

ﬁra y resuelva.

Hay 12 dulces. Se repartiran entre un grupo de nifios.
Si se reparte 3 dulces para cada uno, ¢ para cuantos
nifos alcanza?

Hay 12 dulces y reparto
3 dulces a cada uno.
Entonces...

Leay resuelva.

Si hay 13 dulces y se reparten 3 a cada uno,
¢para cuantos nifios alcanza?

[2] x3=13

[3]x3=09
[4] x 3=12
[5]x3=15...

No hay respuesta
exacta en la tabla del 3.

Piense como encontrar la respuesta.

giz % % % (,F Si se reparte 13 dulces de 3 en 3
Qi% Qi% Qi% Qi% puede alcanzar para 4 nifos.

Esta situacion se puede escribir como sigue.

13+3 =4 residuo 1

Al calcular 13-+3 también utiliza la tabla del 3.

Resuelva el problema.

Hay 14 dulces. Se repartiran entre un grupo de nifios. Si se
reparten 3 dulces para cada uno, ¢ para cuantos niflos alcanza?
¢ Cuantos dulces sobran?

Calcule las divisiones en su cuaderno.

a) 15+3 = b)16+3 = €) 1743 =

Escriba el nimero en eI|:|.

1) 9+4=[ ]residuo[ ] 2) 17+5=[ Jresiduo[ ] 3) 15+4=] Jresiduo[ ] .. 87



( To-2 Divisibn conresiduc 2) ) ® © ©

Leay piense. \

Observe las soluciones que se presentan. ¢ Cudl de
las dos es correcta?

Coloco 21 pasteles en cajas. En cada caja coloco 5 pasteles. ¢ Cuantas
cajas completas utilizo? ¢ Cuantos pasteles sobran?

¢ Esta correcta? ¢ Por qué? ¢ Esta correcta? ¢ Por qué?

el | |escsed
e8| | |esses
el | |esses

FYET ORI rwe
L 2

21+5=3 residuo 6 21+5=4 residuo 1

Calcule las divisiones.

Calcule el nmero que va en cadal . 20+5=4 _
Compare cada residuo con el divisor. 214+5=4 residuo
¢ Qué descubre? 22 +5=4 residuo
23+5=4 residuo
El residuo de una division 24 25 =4 residuo
siempre serd menor que )
el divisor. 25+5=5
26 +5=5 residuo
27+5=5 residuo
28.5=5 residuo
29.5=5 residuo
Calcule las divisiones en su cuaderno.
1) 38+5 2) 25+4 3) 1743

4) 13+2 5) 24+7 6) 36 28

Escriba el nimero en el|:|.

88 ... 1) 29+6=_]residuo[ | 2) 23+6=[_]residuo[ ] 3) 21+4=_]residuo[_|



© ©® ® ( Prueba de la division

ﬁea y resuelva.

Hay 23 dulces. Si reparto 6 dulces entre varias personas,
épara cuantas me alcanzan? y ¢ cuantos dulces sobran?

23 + /6 :@residuo

2) Compruebe si la respuesta es correcta.

¢, Como puede comprobar el resultado del
calculo?

)

Se puede comprobar la respuesta de la
division como sigue.

1)
3)

Compruebe la respuesta de los calculos. Corrija si

hay equivocacion.
31+8=4residuo 1l

29 +3=9residuo 3

Resuelva y compruebe sus respuestas.

2) 13+5=2residuo 3

4) 63 +7 =8residuo 7

Hay 52 lapices. Repartimos a 6 personas. Todas reciben la misma cantidad.
¢, Cuantos son para cada una y cuantos sobran?

Escriba el nimero en eI|:|.

1) 35+8=_]residuo[ | 2) 25+6=] ]|residuo[ ] 3) 53+9=[ ] residuo[_]

/Verifique la respuesta del N
siguiente calculo.
35+ 4 =28
residuo 3
o /
Calcule y compruebe sus respuestas.
1)19+3 2)34+6 3)43+5
4) 56 + 8 5)52+9 6)50 + 7

e 89



( T 9-4 | Ladivision en forma vertical (1)) ® 6 O

Lea y resuelva. \

Hay 62 tarjetas. Si reparto 8 tarjetas a cada persona, ¢ para
cuantas personas me alcanzan? y ¢ cuantas tarjetas me
sobran?

2) Calcule. \‘H@;

1) Escriba el planteamiento.

El calculo de 62 8 se puede realizar como sigue.

Paso 1
Buscar el numero que multiplicado por
“8” se acerque a “62”.
8)62
Paso 2
Probar con el “7” y escribirlo arriba del
7 “2” porque ambos estan en las unidades.
8) 62
Paso 3 Escribir el producto de 7 por 8 debajo
7 de 62. Cuidar el orden al colocar los
8 ) 62 nameros.
56
Paso 4 7 Restar 56 de 62.
8) 62 62-56=6
-56 -
6 El resultado de 62+ 8 es “7 residuo 6

Calcule las divisiones en forma vertical.
Compruebe las respuestas.

1)17+2 2) 51+6 3) 52+9 4) 54=+8 5) 31+4

Calcule en forma vertical.

90 1)26+6  2)43+7  3) 759



©® © ® ( Ladivisiénen forma vertical (2)

T9-5 )

Resuelva el problema.

Reparto 42 manzanas en 8 bolsas. En cada bolsa coloco la misma
cantidad. ¢Cuantas manzanas coloco en una bolsa?
¢ Cuantas manzanas me sobran?

Calcule las divisiones en forma vertical.
Haga la prueba de cada una.

1)17 =2 2) 25+ 4 3) 499+5
4) 60+ 8 5)81+9 6) 88=9
Calcule las divisiones en forma vertical.

Haga la prueba de cada una.

1)21=8 2)32+4 3) 399
4) 43—+ 6 5) 558 6) 84=9

Resuelva los problemas.

1) Dofa Juana tiene 32 tomates que colocara en 4 canastas.
En cada canasta colocara la misma cantidad.
¢,Cuantos tomates colocara en cada canasta?

2) Hay 44 dulces. Se reparten de 6 en 6 en bolsas.

¢ Para cuantas bolsas alcanzan? ¢ Cuantos dulces sobran?

Calcule en forma vertical.
1) 41+8 2) 55+9 3)71+8

OED




( To Contesto )® @ ©

N

Copie las divisiones y calcule. Compruebe la respuesta.

1) 50+6 2) 384 3) 47+8
4) 24+5 5) 57+7 6) 19+3
7) 35+9 8) 27+5 9) 33+4
10) 41+7 11) 71+9 12) 60+8

Copie las divisiones y calcule. Compruebe la respuesta.

1) 26+4 2) 496 3) 73+8

4) 32+5 5) 39+ 4 6) 527

Resuelva los problemas.

1) En un aula hay 40 nifios que se organizaran en 6 grupos. Cada grupo tendra la
misma cantidad. ¢ Cuantos nifios tendran cada grupo? y ¢, Cuantos nifios sobran?

2) Hay 17 naranjas. Si se reparten de 3 en 3, ¢ para
cuantas personas alcanzan? y ¢.cuantas sobran?

92 -



© © ® (_ Fercicios adicionales T9o )

@suelva el problema.

1) Sandra reparte 20 duraznos entre sus 3 hijos dando la misma
cantidad a cada uno.

¢ Cuantos duraznos recibe cada uno? ¢, Cuantos duraznos sobran?

2) Dominga tiene 20 duraznos. Reparte 3 duraznos a cada persona.
¢ Para cuantas personas alcanza? ¢ Cuantos duraznos sobran?

@@@@ 3 )
| 7 ¢

Calcule las divisiones.

1) 36 =5 2) 386 3) 50 =7
4)56 =8 5) 75=-8 6) 75=-9

Invente dos problemas diferentes que correspondan a 25 == 5.
Observe el dibujo y relacionelo con los problemas.

Hay 25 dulces.

93



Geometria (2)

iPreparese para un nuevo reto!

Con su dedo indice, indique los vértices y lados en cada figura.

1) 2)

Con su dedo indice, indique los angulos rectos en cada figura.

1) 2)

94



© @ O ( Angulos (1) T 10-1 )

ﬁQuién tiene la boca mas abierta?

Feliz Cantarina Saltarina

lado
La abertura formada por dos lados con «—
un vértice en comun se llama angulo.

/V
vértice lado %

4 )

El angulo que forma una esquina
se llama angulo recto.

a b C P
El angulo menor que un angulo
recto se llama angulo agudo.

Feliz Cantarina Saltarina El angulo mayor que un angulo
recto se llama angulo obtuso.

\ J

¢,Cual es angulo recto, agudo y obtuso?
En su cuaderno escriba el nombre del angulo y la letra que
le corresponde.

e, 1o, Lo,

¢,Cual es angulo recto, agudo y obtuso?
Escriba el nombre del angulo y la letra que
le corresponde.

Lez»/zz»\\g:»/h/:»

Calcule en forma vertical.
1) 28+3 2) 35+6 3)17+9

95



T 10-2 Angulos (2) )® ©

Descubra angulos rectos, agudos y obtusos en las figuras

/\\
b
Averigue con una escuadra. Escriba la

letra que corresponde a
cada tipo (angulo recto, agudo u obtuso).

s

C

@

[CIasifique angulos agudos, rectos

u obtusos.
En su cuaderno escriba el nombre del
angulo y la letra que le corresponde.

Q

\_

AN

) /CIasifique angulos agudos

rectos u obtusos.

En su cuaderno escriba el
nombre del &ngulo y la letra
gue le corresponde

Clasifique los angulos. En su cuaderno escriba el nombre del angulo

y la letra que le corresponde.

1l o/

Calcule en forma vertical.
= 1) 43+7 2) 50+8

3) 61+7




© ©® @ ( Identificotidngulosrecténgulos = T 10-3 )

ﬂl cortar por la mitad un rectangulo y un cuadrado, partiendo de un vértice.

¢, Qué figura aparecera?
@

V% ) ¢,Qué angulo observa?

rectangulo

@ /Z

@

¢,Qué angulo observa?

cuadrado ’

El triAngulo que tiene
angulo recto se llama
triangulo rectangulo.

Busque triangulos rectangulos. En su cuaderno dibuje un triangulo
Escriba la letra que corresponde. rectangulo.

Calcule en forma vertical.
1) 55+8 2) 75+8 3) 48+7

97



( T10-4 Tipos de frigngulos ) ® ® ©

¢, Qué figura descubre en los techos?
¢En qué se parecen las figuras de los techos?

¢En qué se diferencian?

o

D
O

El tridngulo que tiene 3 lados iguales
\w £ sellama [ fHanguio equilatero
!

El tridngulo que tiene 2 lados iguales
se llama [ riangulo isésceles

g J

Clasifique los triangulos en equilateros o isésceles.
Escriba el nombre del triangulo y la letra que le corresponde.

LA

Calcule en forma vertical.
1) 47+5 2) 29+6 3) 53+9

98



© © @ ( Tridngulos T 10-5 )

¢ Qué tipo de triangulo
aparecerd al unir los

puntos dibujados sobre

nuestras cabezas?

Aprenda la manera de trazar un triangulo isésceles.

~ -
~. -
~ -
Seemmaaa==T

Calcule en forma vertical.

1) 7949  2)68+7 3)76+8 99



( T10 Contesto )® © ©

Clasifique los angulos en agudos, rectos u obtusos. \
Escriba el nombre de cada tipo de angulo y la letra

que corresponde.

2 Escriba el nombre de cada triangulo.

NN

(,Cual es triangulo rectangulo, equilatero o isdsceles?
Escrlba el nombre del triangulo y la letra que
le corresponde.

100 &



© © @ ( Fercicios adicionales T10 )

ﬁlasifique los angulos en agudo, recto y obtuso. En su cuaderno
escriba el nombre del angulo y la letra que le corresponde.

S

Forme varios triangulos con 5 pajillas de 5 cm, 5 pajillas de
7 cmy 5 pajillas de 8 cm. Después clasifiquelos con sus
compafieras y compafieros en triangulo equilatero o isésceles.

alululula Flemplo

Q

— —
< S

v8 cm 7 cm 5cm )] 0

Q

Trace varios tridngulos rectangulos. Aproveche la hoja
cuadriculada de su cuaderno para realizar los trazos.
Observe el ejemplo.

101



Division (3)

iPreparese para un nuevo reto!
Realice las divisiones.

1) 18+3 2) 24+6 3) 27+3 4) 35+7

5 56+7 6) 64+8 7 T7T+7 8) 72+9
Realice las divisiones.

1) 40+2 2) 90+ 3 3) 800+ 4 4) 5,400 + 9

Realice las divisiones en forma vertical.

1) 20+3 2) 58+7 3) 67+8 4) 35+4

102



( Division con 2 digitos en el T11-1 )
dividendo y 1 digito en el divisor -

ﬁ_ea y escriba el planteamiento.

72 |apices se repartiran entre 3 personas.
Todas recibiran la misma cantidad.
¢,Cuantos lapices recibirad cada una?

m
A

i

Aprenda la manera de calcular 723 en la forma vertical.

Paso 1 Sobra un 7 de la decena entre 3
grupo de 10. 723
ﬂ 2 Lo Escribir 2 en el lugar de
535 72 las decenas del cociente
-6 Multiplicar| 2 x 3
2 grupos de 10 para cada nifio o nifia. l SR 6de7
7+3 =2 residuo 1 Sobra 1

Paso 2 | pescompongo un grupo
de 10 que sobray las
junto con las sueltas y asi
tendré 12.

2 de la unidad

Divido 12 lapices

entre 3 personas. 24 12 entre 3

12<+3

Escribir 4 en la unidad.

[Multiplicar] 4 x 3

Si reparto 72 lapices entre 0 12 de 12
3 personas, cada una recibira oo Sobra 0
24 lapices. || e

Calcule en su cuaderno.

1) 7/91 2) 3/84 3) 5/75 4) 3)78 5) 4)68

Calcule.
1) 64+4 2) 96+4 3) 85+5 ... 103



( T11-2

Division con residuo (1) )

Escriba el planteamiento.

76 lapices se repartiran entre 3 personas.
Todas recibiran la misma cantidad.
¢, Cuantos lapices recibira cada uno?

¢, Cuantos lapices sobran?

Aprenda la manera de calcular 76+3.

Reparto los
grupos de 10.

Paso 1

descompongo en 16

y lo divido entre 3.

) b () |

Lo que sobra lo }

Paso 2

7 de la decena entre 3
N N N N 7-:-3
2 Escribir 2 en la decena
35 76 del cociente.
-6 2x3
"""" 1 6de7
--------------------- Sobra 1.
o5 6 de la unidad
" 3]76 | |[Dvidir] 163
26 Escribir 5 en la unidad
"""" 16 del cociente.
.15 [Multiplicar] 5 x 3

Si divido 76 entre
3 personas, a cada una
le tocan 25 lapices.

15 de 16
Sobra 1

Ya no hay un namero que pueda
bajar, por eso el calculo termina
aqui.

El cociente es 25
y el residuo es 1.

Calcule.

Vs 2 elos

3) 5767 4)

4) 94

O o171 9 g

_ Calcule.

104 ...

1) 75+4

2) 8646

3) 7745




( Division con residuo (2) | T 11-3 )

ﬂprenda la manera de calcular 86+4y 62+ 3.

A B

No olvide
escribir
este cero.

No olvide
bajar este
namero.

Calcule.

D3le7  D3los  3e6jer Holoa 5 4afsz 6 3Jo1

Calcule.

1) 2Jss 2 4)ss 33l Yeles D 3)e2

6) 483 7)4 80 ® 3J00 %) 2) 60

Calcule. _
1) 83+4 2) 87+8 3) 40+2 — 105



Division con 3 digitos en

dividendo y 1 digito en el divisor

el

)

Escriba el planteamiento. Piense la manera de calcular.

Reparto 734 papeles entre 5 personas.
Todas recibiran la misma cantidad.
¢,Cuantos papeles son para cada
persona? ¢ Cuantos sobran?

Aprenda la manera de calcular 734+ 5.
7 de la centena entre 5
1 745
). (24 Escribir 1 en el cociente
BN Multiplicar| 1 x5
20 5de7
Sobran 2
Cambiar los 2 grupos de
100 por 20 de 10. Juntar con
Paso 2 los 3 de 10. Se tiene 23 } P Bajar 3 de las decenas
\grupos de 10 para repartir. 14 —
: e Dividir 235
Fo Escribir 4 en la decena
? del cociente
"""" _20 Multiplicar| 4x 5
""""" Bt | Restar | 20 de 23
T Sobran 3.
Cambiar los 3 grupos de 10 : I
Paso 3 |[jpor30de 1. Juntarconlos4| | 146 : 4 de las unidades
de 1. Se tiene 34 unidades D S i RUN
para repartr. DR -5; 734 - 345
=Bl Escribir 6 en la unidad
7 & &2 &2 20 del cociente.
& ) &) \&)|| i - 34 Multiplicar | 6 x 5
el o IO Rook o NS 30 de 34
= = 4 Sobran 4
L7487 L
Calcule
ﬁ 3 4 5
b 6/ 809 2) 85 991 ) 35715 ) 4) 705 ) 35 822

106




(" Ceros en el cociente

ﬁprenda el calculode 843+4y 619+ 3.

A

_____ 210 <i No olvide
4)843 o s
-8 |
________ 4.
....... -4
........ S
_______ 0

3

No olvide
escribir
este cero.

Calcule en su cuaderno.

1 2 3
) 2)741 ) 45 923 )
5 6 7
) 3)914 ) 75 713 )

4)

8)
8) 864 427

Calcule en su cuaderno.

1) 2)
4)683

35 962 g

55 604 K

Calcule.
1) 430+4

2) 835+4

3) 906-+3 .- 107



T11-6 Division con 4 digitos en el
- dividendo y 1 digito en el divisor

Copie y termine el calculo. \

El dividendo es
de 4 digitos.

_ Calcule.
108 ... 1) 6,148+4 2) 8,439-+7 3) 9,245%6



( Oftras divisiones

T11-7 )

/Escriba el planteamiento. Piense la manera de calcular.

& T ey
—
?
_=

Se reparten 256 tarjetas entre
4 personas. Todas recibiran la
misma cantidad. ¢ Cuantas
tarjetas recibir4 cada una?

[ ey ey
A /AR [ |
[y ey
A /A

L Se inicia con la posiciéon de
centena. Hay 2 grupos de
100, pero no se pueden
dividir 2 grupos entre 4
personas.

Entonces no se escribe nada
en las centenas.

09

EQ Se descomponen 2 grupos
de 100 en 20 de 10y se
reparten 25 grupos de 10
entre 4 personas.

Calcular 254
Escribir 6 en la posiciéon de
decenas.
6 x 4 = 24 (multiplicar)
25 - 24 = 1 (restar)

[ Bajar el 6 de la unidad.
Calcular 164

Escribir 4 en la posicion de la
unidad.

Calcular 6 x 4 =16 (multiplicar)
16 -16=0 (restar)

R. 64 tarjetas para cada una.

Calcule.

1 55327 2) 35268 3 45258 4 85573
D oVaaa " Jase D oze D oJiss

Calcule.
1) 4155

2)362+7  3)523%8

= 109



( T11-8 Ceros en el cociente )

Calcule 2,523 +5. \

S S
A/ >

¢ Cual es la manera
mas corta y facil?

Calcule. Utilice la manera corta.

b 4 } 805 2) 85 564 3) 9 5547

4
) 45 8,032 5) 7)1,330 6) 514,020

:

Calcule. Utilice la manera corta.

1 2 3
) 3Y610 ) 3)102 ) 4)322
4) 7Y 405 ) 3)9.006 6) 4 )8,030

i

) 5) 1,041 8) 54015 9 7 )2,169

— Calcule.
110 = 1) 6253 2) 6,243-+6 3) 5,001+5



[ Repaso de division

T 11-9 )

-

Resuelva los problemas.

1) 165 personas viajan en 3 buses. En cada bus viaja el mismo nimero
de personas. ¢ Cuantas personas viajan en cada bus?

2) Se empacan 1,500 huevos. En cada caja se colocan 8 huevos.
¢, Cuantas cajas completas se utilizan? ¢ Cuantos huevos sobran?

3) Entre 6 escuelas se reparten 4,384 cuadernos. Cada escuela recibe
la misma cantidad. ¢ Cuantos cuadernos recibe cada escuela?

Calcule.
1) 758+4 2)  692+4 3) 618%2
4 93429 5 5403 6) 45825
7)  581s7 8)  143:8 9) 420:6
Calcule.
D) 842723 2) 836224 3 2622:6
4) 5) 6)

2530+5 3,613+ 4 4.815+8
7) 175245 8) 119527 9 270329

- 111



( T11 Contesto )
Calcule y resuelva. \
1) 4543 2) e8+4 3) 95¢5
4) 65+3 5) 97+2 6) 76<+5
7) 9243 8) 8122 9) 4324
10) 57315 11) 8657 12) 926+3
13) 642+4 14) 439+4 15) 7,454+3
16) 5410+5 17) 4,321+4 18) 389+5
19) 295+%4 20) 4,752+5 21) 6,403+8
Hay 348 nifos. Los organizo en grupos de 8.
¢, Cuantos grupos puedo hacer?
¢,Cuantos nifilos sobran?
Hay 800 manzanas. Meto 9 manzanas en cada caja.
¢,Cuantas cajas puedo completar?
¢,Cuantas manzanas sobran? il m

112 =




([ Ejercicios adicionales = T 11 )

/Competimos. ¢ Quién llega primero a la meta?

Jorge 1 1 1 1 2 1 1
Juana 2 2 2 ’{ 2 2 ’{ 2
Maria 3 3 3 3 N 3 3
Meta
Reglas:

Escriba el nombre del competidor o de la competidora.
Copie los cuadros, numeros y la meta en su cuaderno.
1. Decidan turnos.
2. Escoja una division y calculela.

3.0bserve el residuo de la division. Si es el numero de su fila
pinte el primer cuadro desde la izquierda.

4. Sigan hasta que uno llegue a la meta.
5. No se puede utilizar una divisién que ya fue escogida.

Ojo: Hay casos que el residuo no coincide con el numero de
cuadro. En tal caso no se puede pintar ningun cuadro.

1) 237 + 2 2) 368 + 3 3) 471+ 4
4) 563 +~ 5 5) 647 + 6 6) 653 + 7
7) 465 + 8 8) 687 +~ 9 9) 545+ 6
10) 4,750 + 4 11) 8,585 =7 12) 7,743 + 5
13) 7,169 = 8 14) 3,848 + 6 15) 2,567 =+ 3
16) 2,530 =~ 5 17) 1,019 = 2 18) 5,604 + 7
19) 5,643 =+ 6 20) 5,217 + 8 21) 7,202 + 9

= 113



Fraccion

iPreparese para un nuevo reto!

¢, Como se puede expresar la longitud de la parte pintada de la cinta?

1m

En este tema aprenderd como
se puede expresar esta medida.

114



© © ® [Explorocién de fracciones | T 12-1 )

/ Lea y aprenda.

1 metro

Jorge mide su brazada con una cinta métrica.

Dice que mide 1 metro “y pico”.

? metro

»lg

A4

L )

esa parte? Observe.

1 metro

Esta cinta tiene 1 metro “y pico” ¢ Cuantos metros creen que mide

»!

un metro.

La longitud de una de tres partes
iguales en que se dividié un metro le
llamamos “un tercio de un metro”.

La longitud de un tercio de un metro
le lamamaos “un tercio de metro” y se
escribe 1 m.

3

1
3

—> una
de

3 partes
—> iguales

Realice los ejercicios.

1 metro

|

1) Escriba qué parte del metro esta pintada.

»

€

gt}

1 metro

2) Senale %m en el dibujo. Confirme con su compariera(o).

»
Lt

3

3) Observe la longitud de L m real con la cinta del maestro o maestra.

115



( T 12-2 Fracciones (1) ] ® O ©

Leay aprenda.

¢, Qué parte del metro esta pintada?

1 metro R
'Y =l

| | |

La longitud de una de dos partes iguales en que se
divide un metro se le llama “un medio de un metro”.

Piense:
¢ Qué significa 5 ?

La longitud de un medio de un metro se escribeim

y le llamamos “un medio metro” o “medio metro”.2

¢, Qué parte del metro esta pintada?
5 1 metro

»
I ¥l

La longitud de una de cinco partes iguales en que se
divide un metro se le llama “un quinto de un metro”.

Piense:
¢ Como se escribe
un quinto de
metro?

La longitud de un quinto de un metro le llamamos “un
quinto de metro”. Se escribe 1 m.

5
¢, Qué parte del metro esta pintada?
Utilice nimeros y letras para responder.
1
A S I N N O I I R R T
L [ m gy L m

- Escriba en letras.
116 = 1) % 2)% 3) 1




© ©® @ ( Fracciones (2) T12-3 )

ﬂea y aprenda.

Una de tres partes
iguales en que se divide
1 metro se escribe 1. m,
por lo tanto... 3

¢, Qué parte del metro observa?

L 1 metro L
™~ =1
I I I
La longitud de dos de tres partes
iguales en que se divide 1 metro le —» 2 partes
llamamos “dos tercios de un metro”. —_— de
3 partes
La longitud de dos tercios de un metro —» iguales
se escribe 2 my se lee “dos tercios de
metro”. 3

¢, Qué parte del metro esta pintada?. Después léala.

5 1 metro g
™~ ]
1) | | | | | |
5 1 metro g
™~ ]

2
N I
5 1 metro |
™~ ]

3
)| | | | | | | |

¢, Qué parte del metro esta pintada?. Después léala.
1 metro

1 metro

1 metro

1 metro

Escriba en letras.

1) 3 22 34 117
8 6 7



( T12-4

Partes de una Fraccion ) ® ©® ©

Observe el dibujo de la derecha y conteste. — 1 galén —_—

1) ¢Qué cantidad del galén representa —
cada parte?

2) ¢Queé parte del galon esta pintada? — —
A nd L lell >

ndimeros como 3 0 5 le llamamos 2
“fraccion”. Al niumero de arriba se numerador

le llama “numerador” y al de abajo
se le llama “denominador”. 5 > denominador

N

Observe el dibujo de la izquierda y conteste.

1 galon 1) ¢Qué cantidad del galon representa
cada parte?

2) ¢Qué parte del galon esta pintada?

¢,Cual es el denominador? y ¢ Cual es el numerador?

1) 2) 3) 4)

118

2 3 > 4
3 8 9 7
Responda cada pregunta. Trabaje en su cuaderno.
1) ¢ Qué parte del galén esta pintada? 2) ¢ Cudl es la fraccion correspondiente?
Su numerador es 3y su denominador
es 8.
—1 galon ——
- - 3) ¢ Cuél es la fraccion correspondiente?
- = Su denominador es 7 y su numerador
es 2.
AN N 4) ¢ Cual es la fraccion correspondiente?
N N Su numerador es 4 y su denominador
es 5.

Escriba la fraccion que corresponde.
1) Numerador 6, denominador 7 2) Numerador 2, denominador 6
3) Denominador 9, numerador 5.



© ©® ® ( Faccionesenlarectanuméica(l) | T 12-5 )

Lea y piense.

¢,Cuanto es dos veces %de metro? ¢ 3 veces? ¢4 veces?
Im Im %m
1m TNy s e R
Observe y responda.
1) Escriba la fraccién que hace falta en cada de la recta numérica.

I

m- -
O i 1

5
| | | | | | m

2) ¢En qué parte de la recta numérica se representa la longitud de 5
vecesgm?

3) ¢, Cudl representa lo mas largo? g,%m é% m?

Responda. Utilice la recta numérica.
1
O 6 1 (galén)
I I I I I |

(A) (B)

1) ¢ Qué parte del galén indica el punto (A)?

2) ¢ Qué parte del galén indica el punto (B)?

3)¢,Qué parte del galdn tiene 4 veces L galon?
6

4) En un galon, ¢, cuantas veces cabe %galén?

5) ¢ Cual representa mas capacidad? c;% galén é%galc’m ?

Escriba en eI|:|. _
1) 3 veces %:D 2) 5 veces %:D 3)[] veces% =6 =119



( T 12-6 Fracciones en larecta numérica (2) ) ® 6 O

N

Piense el significado
de una fraccion en
la recta numérica.

SO OE

- N ..
., En su cuaderno haga lo que le indican.
Una fraccion
puede referirse a | 1) Trace una linea recta de 10 cm.
unidades que no o _
siempre son 2) Dividala en partes que midan 1 cm cada una.
metros” ni 3) Copie los nimeros que estan en la recta numérica.
galones”.
4) Escriba la fraccion que corresponde a cada |:|
A /
Responda observando la recta numérica de su cuaderno.

1) ;Cuantas veces esta 11—0 en %’? oY en% ?

2) Escriba la fraccién que representa 9 veces — 1

10°
3) ¢ Cual es mayor? ¢— 4 5
10 10
4) En 1, ¢cuantas veces cabe -\ 10
Ayudese con la recta numérica y responda.
0 1
I I I I I I I I I I |
t t t+ 1t
(A) (B) © © & ®©

1) ¢Qué nameros van en (A), (B), (C) y (D)?

2) ¢, Qué letra esta representando 10 veces1i0?
3 ,l,,
<10 °10°

s 1.2, ., 9
4) ;Cuantas veces esta10 en ﬁ? Jyen 10 ?

3) ¢Cudl es mayor?

Responde.

120 @ 1) ¢;Cuéantas vecesestda 1 en 7 2) ¢Cuantas veces esta 1 en 9
10 10 10 10



© © @ ( Contesto T 12 )
¢, Qué parte del metro esta pintada?

D I I |m
2) | I I I I I I [ Im
3) | I I I I I |m

@ ¢ Qué parte del galén hay en cada recipiente?

1) s | 92101 s 2) S 0TIy p— 3) S [, 1.Y) J— 4) S .11, (—

@ Responda.

1) ¢Cual es el numerador y el denominador en%?

2) ¢Queé fraccion se forma si tiene 5 como numerador y
8 como denominador?

3) ¢Qué fraccion se forma si tiene 9 como numerador y
10 como denominador?

Conteste observando la recta numérica.

o a b C d 1
| | | | L | | |
1) ¢Qué fraccibnesvanen | a, || b c d|?
1A 4 2
2) ¢Cualesmayor? ¢34 0 357
o~ .1 8
3) ¢Cuantas veces esta 70 €10 ?
4) ¢Cual es menor? ¢ 2 o] £’>
¢ “¢10 © 10
5) ¢Cuéantas veces esta 1

121



iPreparese para un nuevo reto!
Escriba la hora.

Responda.

1) ¢Cuantos minutos tiene una hora?
2) ¢Cuantas horas tiene un dia?

3) ¢Cuantos meses tiene un afio?

122 7



©@ @ ® ( Repaso T13-1 )

Leay escriba.

1 ) ‘11 1' 2) '11 1.2 l' 3) .]_]_ 12 ]_‘ 4) . 0‘11 l. 5o
*10 2° *10 2° *10 2° 1
=9 3= =9 3= =9 L@ - =9 3=
0 4e -8 4 -8 Ae .8 , : 4e
'7 6 5‘ '7 5. '7 6 5. g (.5 .
\/ 6 [ ¢ 7 8 .
O w12 ) /o 12 ) ) 12
*10 2° 10 2° *10 E *10 e
- e 3- =9 =9 3= -g&} 3=
.8 4 .8 4 .8 4 .8 4.
.7 6 5‘ '7 6 J‘ 07 5. '7 6 5.

Un dia de Juana.

Se levanta

-5 4 ] 4e ., .0 . o0
Jg> 765 J 65 ! 6.5 765

media noche medio dia media noche
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 0o 1
[t rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr e
1 12 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Observe el dibujo. Escriba la hora en que se realiza cada actividad.

1) Juana se levanta a las ( ).
2) Juana cena a las ( ).
3) Juana se acuesta a las ( )-
4) Un dia empieza a las ( ).
5) Un dia termina a las ( ).

Complete las oraciones en su cuaderno.

1) Enunahora hay ( ) minutos.
2) Enunasemana hay ( ) dias.
3) Enundiahay ( ) horas.
4) Enun afo hay ( ) meses.

Refuerce la divisidon. Calcule en forma vertical.
1) 59+2 2)75+4  3)67+5 ... 123



Horas y minutos

Actividades de Pedro.
Se levant6

Desayuno

Se cepillo

0 12
*10 ik
- 9 3 p
.0 4o
L, 6 s

¢, Cuantos minutos indica
cada espacio pequefio?

Escriba la hora en que Pedro realizé
las actividades.

1) Desayuno
2) Se cepillo
3) Sali6 de la casa

- Refuerce la division. Calcule en forma vertical.

124 ... 1) 86+4

2)95+3  3)63+2



© ©® @ ( Cdleuloconunidaddetiempo | T 13-3 )

/Observe las actividades de José y responda.
Sale de la casa Llega a la escuela

L 2
2° *10 2°
3= -9 3
4 .8 ;\
6 2 6>
1) ¢ A qué hora sale de la casa?
2) ¢ A qué hora llega a la escuela? -
. . 1‘2 ']
3) ¢, Cuanto tiempo tarda para llegar a la escuela? STt
7:00 : 7:20  7:30 S QL
o6 A
| >
Excursion.
Sale de la escuela Llega al lago

Confirme las horas de cada reloj.
¢, Cuantas horas y minutos tarda para llegar al lago?

6:00 7:00 8:00

Confirme las horas de cada reloj.
¢, Cuéantas horas y minutos han pasado? Responda.

1 10'11 ?Vl' w2y 2) ‘11 2y 1 2y 3). w2y 1 2
- . 2 2 2° .
SN . N
.8 4 §> .8 4s ﬁ §> ,8>® &\« §>
t7 E.i 5‘ .7 6 5‘ ,7
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
1:00 1:30 2:00 7:30 8:00 9:00 8:00

9:00 10:00
| \ \ | \ L N N e e v v v

Refuerce la division. Calcule en forma vertical.
1) 715+3 2)535+4  3)916+5 __ 125



( 713 Contesto )® © ©
Escriba la hora. \

1) ; 2) . 3) e A T
12 g w12y 1 12 g 112 9

126 -



© © O ( Contesto T13 )
Confirme las horas de cada reloj.

¢ Cuantas horas y minutos han pasado? Responda.

1) . . 2) T ~
12 712 g 112 g u 12 7
*10 V/ w 2° *10 2° *10 2°
=9 3-ﬁ> =9 3= =9 &\ﬁ'ﬁ> °) 3
.8 4e .8 4, .8 4e
-7 6 5‘ -7 6 5| '7 6 5‘ 07 6 5
11:00 12:00 8:20 9:00 10:00 11:00
Lt e e
3) 4) . o .
v 12 Y Sy 12 e u 2 ¢
1 1 11 1" .1011 1 2 0 oe
zﬁ ﬁ> W>® -9 3= ﬁ>-9 3e
.8 i 4e
.8 : ; 4e ; 5
5:00
3) H\IHH\IH\HIH\HIHH\I\H
6:00

K \HIH\HIHH\I\HHIHH\IH\

Observe el dibujo y aprenda.

0 afios A 25 anos 100 afios

Un siglo significa 100 afios.




iPreparese para un nuevo reto!

¢ Pesara los objetos mucho mas grandes y pequefios con la libra?

En este tema aprendera
diferentes unidades de peso.

128



© ® ® ( Onza arrobay quintal = T 14-1 )

ﬂ ¢, Cuanto pesa una manzana?

Pesa mucho menos
que una libra.

Para medir pesos menores que 1 libra se puede

utilizar la onza.
1 libra = 16 onzas

La forma corta para escribir onza es: oz

2) ¢Cuénto pesa el costal de maiz?
¢ Pesa mas que 1 libra?

Pesa mucho mas
que una libra.

o _ 0
Para medir pesos mayores que 1 libra se puede
utilizar la arroba y el quintal.
1 arroba = 25 libras
maiz

1 quintal = 4 arrobas = 100 libras

La forma corta para escribir arroba es: @

La forma corta para escribir quintal es: &

En su cuaderno escriba la unidad mas adecuada para pesar cada
objeto dibujado. Escoja entre onza, libra, arroba o quintal.

costal de maiz niio de 3er grado

Refuerce la divisidon. Calcule en forma vertical.
1) 641+4 2) 752+3 3) 965+6



Unidades de peso

N

) ® ©

pelota de futbol cebolla
libras libras onzas
P onza Ib P libra
@ p arroba el » quintal

En su cuaderno escriba la unidad mas adecuada para pesar cada
objeto dibujado. Escoja entre onza, libra, arroba o quintal.

1) 2) 3) A
?4\'#
perro bolsa de frijoles gallina
5) 6) ;
carro costal de maiz diccionario

Escoja el peso aproximado de lo que representa cada dibujo.

costal de azucar nino de 3er grado

. Refuerce la division. Calcule en forma vertical.
130 — 1) 834+4 2) 518+5 3) 982+9



©® © ® ( Resoluciénde problemas T 14-3 )

ﬂ?esuelva los problemas.

1) Jorge cosechd 28 libras de maiz y su tio 36 libras.
¢,Cuantas libras de maiz cosecharon en total?

2) Tomas tiene 8 canastas de aguacate. Cada canasta pesa
6 libras. ¢ Cuanto pesan en total?

Resuelva los problemas.

1) Dofa Carmen reparte 15 onzas de fresa entre 3 personas.
Cada una recibe el mismo peso. ¢ Cuantas onzas de fresa le
tocan a cada una?

2) Doiia Gloria vendié 23 libras de papa y dofia Julia 42 libras.
¢ Cuéntas libras de papa mas vendio dofia Julia?

Resuelva los problemas.

1) Don Juan tiene que llevar 4 canastas al mercado. Cada canasta
pesa 13 libras. ¢ Cuantas libras tiene que cargar en total?

2) Pedro tenia 32 libras de tomate y las repartié entre varias
personas. Cada persona recibio 4 libras.
¢ Para cuantas personas le alcanzé?

Refuerce la divisidon. Calcule en forma vertical. -
1) 7,452+3 2)5,370+4  3)5,354+5 = 131



( T1a Contesto )® © ©

Escriba la unidad més adecuada para pesar cada objeto \
dibujado.
1) 2) 3) 4)
@ 0z Ib 0z 0z
@ = Ib @
manzana pelota de basquetbol taza cebolla
5) 7) 8)
0z 0z 0z ﬁg% e
0 (0
@ Ib @ @
Manzana
costal de maiz caja de manzanas carro

Resuelva los problemas.

1) Maria compré 13 libras de pera. Utilizé 7 libras para hacer
jalea. ¢ Cuantas libras de pera le quedan?

2) Joseé reparte 15 onzas de dulce entre 2 hermanos. Da el
mismo peso a cada uno. ¢ Cuantas onzas de dulce le da
a cada uno? ¢ Cuantas onzas sobran?

3) Julio tiene 37 libras de frijol y su abuelo tiene 48 libras.
¢,Cuantas libras de frijol tienen en total?

4) Amanda compro6 8 libras de papa. Una libra cuesta 13
guetzales. ¢ Cuanto gasto en total?

132 =



© ® ® ( FHercicios adicionales T 14

)

Resuelva los problemas.

1) Julio pesa 80 libras. Su hermano mayor pesa 40 libras mas
que Julio. ¢, Cuanto pesa su hermano?

2) Don Roel cosech6 68 quintales de maiz y don Donaldo 96
quintales. ¢ Cuantos quintales mas cosech6 don Donaldo?

3) Daniela registro la cantidad de cosecha de maiz en 3 afios.
El segundo afio la cosecha aumento6 30 quintales.
El tercer afio aumentd 53 quintales mas comparado con el
segundo afio. ¢ Cuanto aumenté la cosecha en los dos afios?

4) Hay 8 canastas con pifias. Cada canasta pesa 40 libras.
¢,Cual es el peso total?

Escriba la unidad adecuada para pesar cada objeto.

1) Peso de 2) Peso de

un nifio de
tercer grado

3) Peso de 4) Peso de
un costal & 2 un costal
con maiz de cemento
6) Peso de Sl
5) Peso de un libro de by 1o
un carro Guatematica e

un chocolate

= 133



Capacidad

contenido

Ve neto: 2 ¢
contenido
neto: 2 {

una botella
grande de
gaseosa.

iPreparese para un nuevo reto!
¢Medira todas las capacidades con galon?

En este tema aprendera
diferentes unidades de
capacidad.

contenido

neto:

una lata de
gaseosa.

134




© © ® ( Elgalény la botella T15-1 )

Véndame un galén d@

1 galon (gal) 5 botellas
SN

El galon y la botella son unidades de medida de capacidad.

1 gal = 5 botellas

¢,Cual es la capacidad de cada objeto?
Responda en el cuaderno.

& pila K «? tonel
125 botellas 500 gall 80 botellas 80 gal
3) cubeta 4) H depdsito
B de agua
6 botellas 60 gal 500 botellas 500 gal

Escriba las equivalencias en su cuaderno.

1) 2gal=( ) botellas 2) 6gal=( ) botellas

3) 10gal=( ) botellas 4) 50gal=( ) botellas

5) 15 botellas = ( 6) 25 botellas = (

) gal

) gal

7) 30 botellas = ( ) gal 8) 100 botellas = ( ) gal

Refuerce la division. Calcule en forma vertical.
1) 457+6 2) 508+8 3) 328+9

135



Esta lata de jugo tiene
350 mililitros. E
El litro y mililitro son unidades de medida de capacidad.
1 litro (¢) = 1,000 mililitro (m¢)
¢ Cudl es la capacidad de cada objeto?
Responda.
-
1) ? 2) 3)
termo vaso botella
2¢ 2wl 250 ¢ 250 m! 750¢ 750 mt
5) 6)
cuchara olla
2 6¢ 6 mf
500 ¢ 500 w 2t -t
Escriba las equivalencias.
1) 4e¢=¢( ) mf 2) 10 ¢= ( )
3)  7,000m=( )¢ 4 9.000m=( )t

°) 3,000m=( )t °) 14,000 mt= ()¢

- Refuerce la division. Calcule en forma vertical.
136 = 1) 451+5 2)322+4  3)635+7



©® © ® ( Problemasde capacidad

T 15-3 )

ﬁesuelva el problema.

Hay 4 cubetas de mismo tamafio. En una cubeta caben
3 litros de agua. ¢ Cuantos litros de agua caben
en 4 cubetas?

S8686

Resuelva los problemas.

1) Compré 20 galones de gasolina. Usé 7galones.
¢, Cuantos galones de gasolina me quedan?

2) Maria preparo 30 litros de jugo de naranja.
Jorge preparo 50 litros. ¢ Cuantos litros prepararon entre
los dos?

-

Resuelva los problemas.

1) Reparto 120 litros de fresco en botellas. En cada botella
echo 3 litros ¢ Cuantas botellas completo?

2) Observe el dibujo. ¢ Cuantos

3) Tengo un galén de aceite. Utilizo 3 botellas.
¢, Cuéntas botellas me quedan?

galones hay en total? ——\ m

= 137



( T15 Contesto )® @ ©

Escriba la capacidad aproximada de cada recipiente. \
(=)
= _
1) 2)
\
( ) mf /Q ( ) galones

lata de agua gaseosa recipiente de agua
Escriba la equivalencia.

1) 1 galéon =( ) botellas 2) ( ) galones=30 botellas

3) le=( ) mE 4) ( ) £=5,000 m¢

Resuelva los problemas.

1) Una cubeta tiene 5 galones. Me dieron 10 cubetas con esa capacidad.
En total, ¢cuantos galones tengo?

2) Tengo 600 mililitros de agua. Tomo 425 mililitros.
¢, Cuantos mililitros de agua me quedan?

3) Tenia 2 galones de agua. Utilicé 9 botellas.
¢, Cuantas botellas de agua me quedan?

4) Luis toma 2 litros de agua en la mafana. En la tarde toma 350
mililitros de agua. ¢ Cuantos mililitros de agua toma en total?
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© ® ® ( Fercicios adicionales T 15 )

ﬂesuelva los problemas.

1) Hay 9 cubetas. En cada cubeta caben 3 galones de agua.
¢, Cuantos galones de agua hay en total?

2) En la pila habia 20 galones de agua. Juan utilizé una parte
para lavar la ropa y ahora quedan solo 5 galones.
¢, Cuantos galones de agua utilizé para lavar la ropa?

3) Enuna casa viven 5 personas. Diariamente cada uno utiliza
10 galones de agua para bafiarse. ¢ Cuantos galones de agua
utilizan en un dia para bafarse?

4) Un camion que tiene cisterna realizé 3 viajes para llevar
agua a las comunidades. En cada viaje llevé 350 galones.
¢,Cuantos galones de agua llevo en 3 viajes?

Escriba la unidad adecuada para medir la capacidad de cada

objeto.
a 1) Una botella de
S agua gaseosa 2) Un bote de
. aceite
PSS
e

3) Un tonel 4) Una cubeta

‘,‘ '\\
Nn~nN

£

l
e

&

I
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T16

Graficas

iPreparese para un nuevo reto!
Observe la grafica y responda.

NuUmero de frutas

1) ¢De cuél fruta hay mas?
10

2) ¢De cual fruta hay menos?

3) ¢Cuantos melones hay?

4) ¢Cudles son las frutas de los que
hay la misma cantidad?

5) ¢De cuanto es la diferencia entre
mango y sandia?

Cantidad
()]
0000000000
00000
eooo00000
0000000000

Banano | Mango | Sandia | Melén

Frutas

140 _
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/Observe y responda. ¢ Cuantos hay de cada animal?

Observe la gréfica de barras y responda.

Namero de animales 1) Escriba cuantos hay de

10 cada animal.

9

8
= 7
8 6
"% 5 2) ¢De cuél animal hay mas?
©

2 3) ¢Qué hay mas? ¢conejos o ardillas?

1 I ¢, Cuantos mas?

0

4 dill ' ti d , ) .
bajato | ardiia | conejo | fare | VeMaTo | 4y cuantos venados mas que tigres hay?
Animales
Responda.
- 1) ¢Cuantos elotes hay?
NuUmero de verduras

10

g 2) ¢Cuantas papas hay?
= [
[88)
g © 3) ¢De cuél verdura hay més?
% 5 ) ¢De cudl verdura hay mas”
O 4

g’ 4) ¢Qué hay mas? ¢cebollas o

zanahorias?
(Z)L ¢ Cuanto mas?
papa | cebolla |zanahoria| elote chile

Verduras

Refuerce la divisidon. Calcule en forma vertical.
1) 1,827+9 2) 2,409+8 3) 3,455+4 . 141
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Graficade barras (2) ) ® © ©

Preferencia de clases

10

Personas

fisica | espafiol

ciencias
naturales

matematica

mdasica

estudios
sociales

Clase

Observe la gréafica de barras y responda. \

1) Escriba el numero de personas
gue prefieren cada clase.

2) ¢Cudl es la clase preferida?

3) ¢Cuantas personas mas prefieren
matematica comparado con musica?

4) ¢:De cuanto es la diferencia entre
los que prefieren espafiol y ciencias
naturales?

Se puede comparar facilmente utilizando grafica de barras.

Responda.

El animal preferido |

10

1) ¢Cuantas personas prefieren el gato?

2) ¢Cuéntas personas prefieren el pato?

Personas

gato

cerdo

3) ¢Cudl es el animal mas preferido?

4) ¢De cuénto es la diferencia entre los
que prefieren toro y cerdo?

142 ..

Animal

Refuerce la divisidon. Calcule en forma vertical.

1) 2,567+8

2)1,221+2 3) 4,303+5



© ©® ® (Graficadebarras(3) @ T 16-3 )

ﬂ\ga una grafica de barras. Utilice la informacion de la tabla.

Fruta manzana pifia banano sandia | naranja
NUmero 4 9 5 3 7
Numero de frutas
10 Responda despueés de elaborar la
grafica.
g 1) ¢De cudl fruta hay mas?
)
)
c
@
O
2) ¢De cudl hay mas? ¢banano o
sandia?
0 ¢ Cuanto mas?
manzana| pifia | banano | sandia | naranja

Fruta

Haga una gréafica de barras. Utilice la informacion de la tabla.
Grado 10 20 30 4° 5O 6°
NUmero de
9 14 7 8 6 3

alumnos
[ Numero de alumnos | .
10 Responda después de elaborar la grafica.
'% 1) ¢En qué grado hay mas alumnos?
g
=
©
O 2) ¢Qué grado tiene mas alumnos?
¢4° 06°?
0 ¢ Cuanto mas?

Refuerce la divisidon. Calcule en forma vertical.
1) 242+3 2) 1,335%6 3)512+6 ... 143



(T 16-4 Graficadebarras (@) ) ® © ©

Lea la informacion, observe la gréfica y responda. \

Numero de frutas

1) ¢Cuantas frutas representa

100 un espacio?
90
80
70 2) ¢Cuantas sandias hay?
3
2 60
[
<
O 50 3) ¢De cual fruta hay mas?
40
30
20 4) ¢De cudl fruta hay menos?
10
0 5) ¢Cuantas manzanas mas
pifias |manzanas | sandias | melones |papayas que melones hay?

Frutas

Lea la grafica de barras y responda.

[ Asistencia de tercer grado |

40 .
1) ¢ Cuantos alumno
35 representa un espacio?
30
S 20 2) ¢Cuéantos alumno
E asistieron el jueves?
<
10
3) ¢En cudl dia asistieron mas?
0
lunes | martes |miércoles| jueves |viernes

Dias

Refuerce la divisidon. Calcule en forma vertical.
144 ... 1) 1,668+5 2) 727+9 3) 785+6
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Contesto

T 16 )

Responda las preguntas.

El color preferido

10 1) ¢A cuantas personas les
gusta el color rojo?
0 7 7
< 2) ¢Qué color les gusta mas?
35
(&)
a
3) ¢ Cuantas personas mas
prefieren el color verde
comparado con el color
blanco?
0 .
verde | rojo |blanco| azul | negro
Color
Haga una gréfica de barras. | Trabajo preferido |
Utilice la informacion de la tabla. 10
Trabajo | profesor [futbolista| doctor | chofer |carpintero|
©
Cantidad de 9 7 4 3 S
Dersonas 6 S >
o
Leay responda.
0
. profesor |futbolista | doctor | chofer |carpintero
| Fruta preferida |

100

50

Personas

manzana

durazno | mango

pera | uva

Frutas

1) ¢A cuantas personas les gusta
la pera?

2) ¢Que fruta les gusta mas?

3) (Cuéntas personas mas prefieren
uva comparado con durazno?

Trabajo




Numeros ordinales

1)

5)

9)

13)

17)

iPreparese para un nuevo reto!

¢, Recuerda lectura de todos los numeros ordinales? Lea los nUmeros ordinales.

En este tema aprenderd nimeros
ordinales hasta 30°.

2) 20 3) 30 \

4) 4
6) 6° 7 7° 8) 8°
10) 10° 11) 11° 12) 12°
14) 14° 15) 15° 16) 16°
18) 18° 19) 19° 20) 20°

146 ~
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@e aventura en un camino fantastico.

&

147



Localice cada figura en el camino fantastico. Cuente el nUmero \
de espacios desde la salida hasta la figura.
Aprenda el numero ordinal que indica la posicion de la figura.

a) E@é b) @ c) @

Vigésimo primero Vigésimo segundo Vigésimo tercero
21 22 23

d) f)
m <> 0 0 © 0O
S
Vigésimo cuarto Vigésimo qumto Vigésimo sexto
24° 25° 26°
"R e C%
Vigésimo septlmo Vigésimo octavo Vigésimo noveno TrlgeS|m0
27° 28° 29°

En su cuaderno escriba el nombre del objeto que corresponde a
cada posicion.

ejemplo: a) b)
VlgeS|rg(;oprlmero » dulce Vigésimo cuarto Vigésimo guinto
24° 25°
¢) d) e)
Vigésimo septimo VlgeS|mo noveno TrlgeS|mo
27 ° 29° 30°

. Refuerce la divisidon. Calcule en forma vertical.
148 ... 1)3,856+7 2)1,766+8 3) 3,224+7



© © @ (_ Nimerosordinaleshosta frigésimo (2

T 17-2 )

@criba los niumeros ordinales en el cuaderno.

Vigésimo primero
Vigésimo segundo
Vigésimo tercero

Vigésimo cuarto de la tilde!

Vigésimo quinto

Vigésimo sexto

Vigésimo séptimo

Vigésimo octavo
Vigésimo noveno

Trigésimo

1

1

1 .

1 jEscribamos correctamente!
I jObservemos el uso correcto
'

1

1

1

iDespués de escribir
vamos a leer juntos!

Escriba el nimero ordinal que corresponde a cada
figura en el camino fantastico.

a) b) c)
8\

Dulce

d) e)
Vigésimo primero
21°

Refuerce la divisidon. Calcule en forma vertical.
1)8,607+2 2) 4,325+6 3) 3,621+7




( T17 Contesto )® @ ©

1 Escriba los nimeros ordinales del 1° al 30°. \
_—) Hagalo con numeros y letras.

2 | Responda las preguntas en el cuaderno.

Izquierda Derecha

Sandra José Luis Diego  Maria Juan

Preguntas

1. ¢ Desde la izquierda, en qué posicion esta Sandra ?

2. ¢Desde la izquierda, en qué posicion esta Joseé ?

3. ¢Desde la derecha, en qué posicion esté Luis ?

4. ¢ Desde la derecha, en qué posicion esta Diego ?

5. ¢Desde la izquierda, en qué posicién esta Diego ?

6. ¢, Desde la izquierda, en qué posicion esta Maria ?

7. ¢ Desde la izquierda, en qué posicion esta Juan ?

150 —



© ® ® ( FEercicios adicionales T 17 )

Resuelva los problemas.

Gabriel esta en quinto lugar desde la izquierda. Laura esta 13
lugares a la derecha de Gabiriel.
¢En qué lugar esta Laura desde la izquierda?

Gabriel

1151

Luis esta en décimo cuarto lugar desde la izquierda. Liseth esta
6 lugares a la izquierda de Luis.
¢En qué lugar esta Liseth desde la izquierda?

Liseth Luis

inetae
tetate et i atatet ¥ pan?

Fabiola esta en décimo lugar desde la izquierda. Raul esta 12
lugares a la derecha de Fabiola. ¢ En qué lugar esta Raul desde
la izquierda?

Raul esta en vigésimo segundo lugar desde la izquierda. Patricia
esta 5 lugares a la izquierda de Raul. ¢ En qué lugar esta
Patricia desde la izquierda?

~ 151
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Aproximacion

iPreparese para un nuevo reto!

Escriba el nimero que esta méas cerca de 500 en cada pareja. Ayudese con la
recta numerica.

En este tema aprendera
coémo se puede aproximar

un ndmero.
1) 501y510 2) 503y 490 3) 504y 495
4) 512y 487 5) 527y 470 6) 510y 480

470 480 490 500 510 520 530




© © ® [ Aproxmacionconrectanumérica @ T 18-1 )

ﬁn un juego de la feria sube esta cantidad de personas.

Primera

vuelta 22 personas
Segunda

ot 29 personas

¢Aproximadamente cuantas personas subieron en la primera vuelta?

22
I D R B I D D I R R R

¢,Cual esta mas cerca de 22? (20 6 30?

La decena mas cercana a 22 es 20. Podemos decir que en la primera
vuelta aproximadamente subieron 20 personas.

Responda. Ayudese con la recta numérica.

¢Aproximadamente cuantas personas subieron en la segunda vuelta?
¢,Cual es la decena mas cercana a 29?

¢ De qué decena estd mas cerca el numero? Para responder
ubique el nimero en la recta numérica.

1) La decena mas cercana a 17 es
10 20
I N Y A I [

2) La decena més cercana a 144 es

140 150
I R R A R AR R R R A

¢,De qué decena esta mas cerca el nUmero? Para responder
ubique el nimero en la recta numérica.

1) La decena mas cercana a 51 es

2) La decena mas cercana a 168 es




( T1s-2 Aproximacion )® @ ©

Compare el nimero de nifios y nifias que hay en dos grados. \

Primer grado 28

Segundo grado 22

¢Aproximadamente cuantas decenas de nifios y nifias hay en cada grado?

¢ De cual decena estd mas cerca cada numero? ¢De 20 6 de 30?
20 o5 30

| | | | I I | |
nimero de la s
unidad _) 0 1 2 3 4 ) 6 7 8 9 )

¢,22 esta mas cerca de 20 6 307? ¢28 estda mas cerca de 20 6 307?

Para aproximar 22 y 28 a decenas observe el nimero de las unidades.
a) Baja a 20 si el nimero de las unidades es 0,1, 2, 3 6 4.
b) Sube a 30 si el nUumero de las unidades es 5,6, 7,8 6 9.

22 — 20 28 — 30

¢, De cual centena esta mas cerca 235y 2677 ¢ De 200 6 de 300?

Para aproximar 235y 267 a centenas observe el nimero de las decenas.
a) Baja a 200 si el numero de las decenas es 0, 1, 2, 3 6 4.
b) Sube a 300 si el numero de las decenas es 5,6,7,8 6 9.

235—) 200 267— 300

Aproxime los numeros a decenas.
1) 44 2) 33 3) 35

4) 49 5) 65 6) 222

Aproxime los numeros a centenas.

1) 124 2) 278 3) 350

4) 405 5) 547 6) 1,584
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ﬂea y responda. Estime el resultado de la suma.

T 18-3 )

Deseo comprar los
marcadores, las tijeras
y los 3 cuadernos.
¢,Me alcanza con
100 quetzales?

%

tijeras marcadores

3 cuadernos

22 quetzales 37 quetzales 27 quetzales 20 Oo
40
+30
Resuelva el problema. Estime el resultado de la suma.
Juan averigué el numero de manzanas que recogio.
¢, Cuantas recogio en total?
PN lunes 213
martes 352
Manzana miércoles | 326

Lea y estime el resultado.

1) Los nifios y nifias de tercer grado se registran en una tabla.
¢,Cuantos nifios y nifias hay en total?

2) ¢ En total cuantas libras pesan las 3 personas?

159 libras %231 libras @,

Seccion | Seccién | Seccion
A B C
34 28 37

|l86 libras
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Aproxime los numeros. Ayudese con la recta numeérica.

1) ¢Cual es la decena mas cercana a 63?

2) ¢Cual es la centena mas cercana a 2557

200 300
| N A (N AN NN NN S MU NN S N

N

Aproxime los numeros.

Aproxime los numeros a decenas.

1) 18 2) 19 3) 31
4) 35 5) 37 6) 43
7) 56 8) 71 9) 1387
Aproxime los niumeros a centenas.

1) 111 2) 150 3) 175
4) 290 5) 405 6) 428
7) 450 8) 599 9) 1,834

Estime la respuesta. Después compare con el resultado exacto.

1) Una chumpa cuesta 78 quetzales, un suéter 32 quetzales y una blusa
25 quetzales. ¢ Puedo comprar todo eso con 150 quetzales?

2) En una comunidad hay: ¢, Cuantas personas hay en total?
homb
e | 245
adulias. 150
nifias 356

3) Josefina vende 128 tomates el lunes, 266 el martes y 455 el jueves.
vendié mas de 1,000 6 menos de 1,0007?
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cubo (T7)
Recorte y arme el siguiente patron.

Pestaina \

Pestana
BurISad

Patrén final

AV4

Pestana
BurISad

/]

Pestana
reue)Sad
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prisma rectangular (T7)
Recorte y arme el siguiente patron.

Patrén final

Pestaria

/]

Pestaria
eue)sad

Pestana
reuelsad

%
ZaN

euelsad

eueIsad /
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prisma triangular (T7)
Recorte y arme el siguiente patron.

Patron final

Pestafna

/

Pestana
eurISod

eue)sad

\ euelsad /
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cono (T7)
Recorte y arme el siguiente patron.

Patrén final
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N

escuadra (T8)

(T9- 3y T9- 4)
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